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Señores: 
JUZGADO SEGUNDO PROMISCUO DEL CIRCUITO PUERTO RICO - CAQUETA 
J02prctoptorico@cendoj.ramajudicial.gov.co  
E.                     S.                      D. 
 
 
 
 
Proceso No.      2023 – 00023 
Medio de Control:           REPARACIÓN DIRECTA 
DEMANDANTE:  FERNANDO MEDICA  
Demandados:  CONSORCIO METROVIAS SELVA y otros. 
 
 

MARIAJOSE GUERRERO GUERRERO, identificada con C.C. 37.087.910 de Pasto 
(Nariño), Abogada en ejercicio, portadora de la tarjeta profesional. 254113 expedida por 
el Consejo Superior de la Judicatura, en mi condición de apoderada del, CONSORCIO 
METROVIAS SELVA identificada con Nit No.900.520.224-9,  CASS CONSTRUCTORES 
SAS identificado con Nit. No.900.018.975-1, CONSTRUCTORA LHS SAS  identificada 
con Nit. No. 900.042.741-4, CSS CONSTRUCTORES SA identificada con Nit No. 
832.006.599-5;  CARLOS ALBERTO SOLARTE SOLARTE  identificada con la cedula 
de ciudadanía No. 5.199.222, demandada en el proceso de la referencia, según Poder a 
mi conferido procedo a presentar contestación de la demanda en el proceso interpuesto 
por el señor FERNANDO MEDINA  en los  siguientes  términos: 
 

EN CUANTO A LAS PRETENSIONES DE LA DEMANDA 
 
Me opongo a todas y cada una de las pretensiones de la demanda, por cuanto no existe 
un nexo de causalidad que comprometa  la responsabilidad de mi poderdante, ni a  
ninguno de sus agentes en los hechos relatados en la demanda.  
 
   

EN CUANTO A LOS HECHOS EN QUE SE ENCUENTRA FUNDAMENTADA LA 
DEMANDA 

 
 
Al HECHO PRIMERO: ES CIERTO,  
 
AL HECHO SEGUNDO: ES CIERTO, acorde con la información contenida en el 
Contrato de Obra Pública No. 575 de 2012. 
 
AL HECHO TERCERO.  ES PARCIALMENTE CIERTO. Puesto que si bien el Consorcio 
realizo la negociación con el señor FERNANDO MEDINA como centro de acopio, 
almacenamiento, ubicación de maquinaria y materiales de obra, en contraprestación a 
este alquiler se realizaron los pagos que correspondían así mismo se realizaron los 
arreglos necesarios y que están directamente relacionadas con el contrato de obra 
pública, por tal motivo debe ser probado en el proceso. 

  
AL HECHO CUARTO: NO ME CONSTA, por lo cual debe ser probado en el proceso.  
 
AL HECHO QUINTO: PARCIALMENTE CIERTO, si bien el DEMANDANTE presento 
algunas inconformidades en cuanto al estado del predio durante la ejecución del contrato 
de obra pública, las mismas fueron atendidas por el Consorcio conforme las 
estipulaciones contractuales y legales, que fueron siempre de conocimiento pleno de la 
Interventoría del contrato, puesto que los recursos destinados a la ejecución del proyecto 
son públicos y por ende el contratista no puede hacer un uso inadecuado de los mismos, 
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motivo por el cual debe ser probado en el proceso la no atención de los mismos, 
situación que se presentó hace más de 10 años. 
 
AL HECHO SEXTO: PARCIALMENTE CIERTO, Efectivamente como consta en Acta de 
Reunión de fecha 22 de septiembre de 2014, en la cual se deja claridad sobre los puntos 
solicitados en el oficio remitido por el señor MEDINA, dado que al ser un contrato de 
obra pública, cuyos recursos provienen de un patrimonio del Estado, no es posible dar 
un uso indebido por mera liberalidad o favorabilidad hacia algún propietario de los 
predios aledaños a la vía o que han sido objeto de contratación para la ejecución de la 
obra con ocasión a la disposición de material o acopio del mismo. Motivo por el cual su 
Señoría se anexa como documento en el acápite de prueba el Acta de Reunión citada. 
 
AL HECHO SEPTIMO: NO ME CONSTA, debe ser probado en el proceso.  
 
AL HECHO OCTAVO: NO ME CONSTA, debe ser probado en el proceso. 
 
AL HECHO DECIMO: NO ME CONSTA, debe ser probado en el proceso. Cabe anotar 
su Señoría que dentro del sustento probatorio anexo al escrito de demanda por la parte 
DEMANDANTE, no se puede evidenciar las actividades económicas descritas por el 
apoderado, y se requiere el fundamento del mismo. 
 
AL HECHO DECIMO PRIMERO: ES CIERTO.  
 
 

ARGUMENTOS DE LA CONTESTACION 
 

El Consorcio METROVIAS SELVA conocedor de la normatividad aplicable al interior de 
los proyectos de obra pública, y en cumplimiento de las disposiciones contenidas en el 
Anexo Ambiental del contrato, suscribió un contrato de arrendamiento con el señor 
FERNANDO MEDINA para que en el predio de su propiedad se realizara el centro de 
acopio, almacenamiento, ubicación de maquinaria y materiales de obra. 
 
Dada la necesidad del proyecto y en vista de que se requería ubicar un centro de acopio 
de material y demás actividades requeridas en un proyecto de infraestructura vial, mi 
mandante  
 
Ahora bien, esta defensa propone  acreditar un eximente de responsabilidad basado en 

la inexistencia de un hecho causal que apunte a la responsabilidad de mi representado 

frente a los hechos que expone el DEMANDANTE, Si bien existió un contrato de 

arrendamiento cuyo canon fue cancelado por el Consorcio en su totalidad, no es menos 

cierto que se hayan efectuado todas las compensaciones  necesarias como fue el tema 

del cercado, la gestión ante la Electrificadora del Caquetá para la reubicación de cables 

y postes de energía, empradización entre otras actividades que se encontraban dentro 

del alcance de contrato de obra pública 575 de 2012. 

 

Ahora bien, el DEMANDANTE pretende que se reconozca por parte del CONSORCIO 

METROVIAS SELVA unos perjuicios derivados de una actividad económica que es 

desconocida por mi mandante, aduciendo que de dicha actividad percibía ingresos por 

concepto de producción pecuaria en el predio rural, situación que como se puede 

observar en las actas de reunión que aporto el DEMANDANTE y aportaremos con el 

presente escrito no fue expuesta por el señor MEDINA al momento de suscribir el 

contrato de arrendamiento del predio, motivo por el cual se puede desvirtuar los 

argumentos de afectación que el apoderado de la parte DEMANDANTE pretende hacer 

valer.  
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Así mismo, es necesario que los argumentos expuestos por la parte DEMANDANTE 

dentro de su escrito pretende hacer creer que  afectaciones que aduce haber tenido el 

predio obedezcan a una realidad probada, situación que después de 10 años se espera 

sean probadas en debida forma, dado que mi mandante en cumplimiento de su contrato 

de obra pública y en aras de liquidar dicho contrato asumió las responsabilidades 

atenientes a su responsabilidad como CONTRATISTA del estado y como 

ARRENDADOR del predio, las cuales en ningún documento probatorio han sido puestas 

en duda, motivo por el cual mi mandante puede dar fe del cumplimiento cabal de los 

compromisos que si eran objeto del alcance del Contrato de Obra pública No. 575 de 

2012, teniendo en cuenta que los recursos financieros del proyecto no pueden ser 

utilizados para dar cumplimiento a peticiones particulares que buscan un provecho 

propio, situación que es de pleno conocimiento del DEMANDANTE, quien pretendía en 

contraprestación por su predio que el CONSORCIO METROVIAS SELVA le construyera 

una “Kiosko de 15x30, una piscina con sus acabados y le adecuara una pista de 

motocrós”, tal como se puede observar en el Acta de reunión de fecha 29 de julio de 

2014, en formato de atención al ciudadano – solicitud 86 del 01 de agosto de 2014, 

documentos que se adjuntan al presente escrito de contestación de demanda. 

 

Así las cosas, presento ante usted Señor Juez las siguientes excepciones como 
eximentes de responsabilidad debidamente argumentadas y probatoriamente 
sustentadas. 
 

EXCEPCIONES 
 
 

1.-  FALTA DE LEGITIMACIÓN EN LA CAUSA POR PASIVA. 
 
En el presente caso, como es de observarse el CONSORCIO METROVIAS SELVA; no 
causo perjuicio alguno al señor FERNANDO MEDINA, puesto que los daños en el predio 
que alega el apoderado de la parte DEMANDANTE haber sufrido fueron reparados en 
su momento por el Consorcio, atendiendo las peticiones acorde con el alcance del objeto 
contractual del Proyecto “Mejoramiento Gestión Social, predial y ambiental del proyecto 
corredor Marginal de la Selva Fase 2 (…)” . 
 
La jurisprudencia ha manifestado: 
 
                  “…en los procesos contenciosos, la legitimación en la causa consiste, 

respecto al demandado se refiere, consiste en la titularidad del interés en 
litigio, por ser la persona llamada a contradecir la pretensión del 
DEMANDANTE o frente a la cual permite la ley que se declare la relación 
jurídica material objeto de la demanda1". (Subrayado fuera de texto, Cfr. Cit 
5). 

Sobre el particular, el Consejo de Estado en sentencia del 3 de marzo de 2010, C.P. 
Ruth Stella Correa Palacio, puntualizó: 

 “La legitimación material en la causa, activa y pasiva, es una condición 

anterior y necesaria entre otras, para dictar sentencia de mérito favorable al 
DEMANDANTE o al demandado. Nótese que el estar legitimado en la causa 
materialmente por activa o por pasiva, por sí solo, no otorga el derecho a 
ganar; si la falta recae en el DEMANDANTE el demandado tiene derecho a 
ser absuelto pero no porque él haya probado un hecho nuevo que enerve el 
contenido material de las pretensiones sino porque quien lo atacó no es la 

                                                 
1
 Compendio de Derecho Procesal, Teoría General del Proceso, tomo 1, Hernando Devis Echandía, Decimotercera 

Edición 1994, ED. DIKE. 



 

 

 

CONTESTACION DEMANDA REPARACION DIRECTA   
No. 2023 - 00023 

 

 
persona que frente a la ley tiene el interés sustantivo para hacerlo – no el 
procesal -; si la falta de legitimación en la causa es del demandado, de una 
parte al DEMANDANTE se le negarán las pretensiones no porque los hechos 
en que se sustenten no le den el derecho sino porque a quien se las atribuyó 
no es el sujeto que debe responder; por eso, de otra parte,  el demandado 
debe ser absuelto, situación que se logra con la denegación de las súplicas 
del DEMANDANTE. Lo anterior permite inferir, a contrario del Tribunal, que la 
ilegitimación en la causa – de hecho o material – no configura excepción de 
fondo2”. 

  De manera que la legitimación material en la causa deberá analizarse en la 
sentencia, con la finalidad de determinar si prosperan las pretensiones de la 
demanda o si por el contrario las mismas deben ser denegadas. En este 
sentido la legitimación en la causa es un presupuesto material para dictar 
sentencia favorable, el cual supone determinar si en realidad el demandado 
es quién está en el deber de proveer la satisfacción del derecho reclamado o 
si el actor es el titular del mismo. En caso de que tal situación no se 
demuestre, las pretensiones de la demandada deben negarse, no porque no 
exista el derecho, sino porque el DEMANDANTE no estaba capacitado para 
reclamarlo o el demandado no estaba realmente obligado a su 
cumplimiento.”3 

En consecuencia el CONSORCIO METROVIAS SELVA, al no haber sido el causante de 
los daños que alega haber sufrido la parte DEMANDANTE, no está llamada a responder 
ni satisfacer el derecho reclamado, razón por la cual las pretensiones de la demanda 
deberán denegarse y declararse a la sociedad que represento libre de cualquier 
responsabilidad en el presente caso.  

De igual manera, es loable poner de presente la trascendencia que tiene en este 
proceso la evidencia recolectada por la parte DEMANDANTE, puesto que no acredita la 
condición que invoca al interior de su escrito y no demuestra tener legitimación en la 
causa, ya que no se ha revelado la ocurrencia del daño cuya reparación se depreca, 
más aún cuando su argumento carece de fundamento basados en falsas suposiciones 
que son fácilmente desvirtuadas, pues solo basta con hacer lectura de las pruebas 
documentales que aporta al proceso la parte DEMANDANTE. 

2.-  INEXISTENCIA DE LA OBLICACIÓN ALEGADA: 

Como se ha manifestado en el presente escrito de contestación de demanda, el 
DEMANDANTE busca el pago y reconocimiento de unas supuestas afectaciones 
causadas presuntamente por mi mandante, respecto del predio objeto del contrato de 
arrendamiento suscrito por las partes para un centro de acopio de material, 
almacenamiento, ubicación de maquinaria y materiales de obra, situación que debe ser 
probada y cuyos argumentos carecen de validez al momento de evidenciar las pruebas 
que se pretenden hacer valer y que fueron aportadas en el escrito de demanda. 

Como se ha predicado, el CONSORCIO METROVIAS SELVA efectuó las obras que 
legamente se pueden hacer con ocasión al contrato de obra pública No. 575 de 2012, 
puesto que no es posible acudir al cumplimiento de los deseos de los propietarios que 
buscan beneficiarse de los proyectos que se ejecutan en la zona y que son aledaños a 
los predios de propiedad de los mismos, como es el caso del señor FERNANDO 
MEDINA quien alega una afectación patrimonial en su predio, sin haber en su momento 
presentado las evidencias y documentos materiales probatorios que puedan sopesar su 
petición y pretende el reconocimiento de los mismos basados en argumentos subjetivos 

                                                 
2
 CONSEJO DE ESTADO. SECCIÓN TERCERA. Sentencia del 27 de noviembre de 2003. M.P. María Elena 

Giraldo Gómez. Exp. 73001-23-31-000-1995-04431-01(14431). 
3
 CONSEJO DE ESTADO, Sección Tercera, CP Dra. Ruth Stella Correa Palacio, sentencia del 3 de marzo de 2010, 

expediente No. 27001-23-31-000-2009-00001-01(36926), demandante: JORGE LUIS RUIZ EUSSE Y OTROS. 
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que carecen de materia probatoria y que usted su Señoría en su momento podra validar, 
evidenciar, verificar en la etapa probatoria. 

3.- AUSENCIA DEL NEXO CAUSAL ENTRE EL DAÑO ALEGADO Y EL ACTUAR DEL 
CONSORCIO METROVIAS SELVA  
 
Recordemos que “el nexo de causalidad es un elemento autónomo del daño y del 
fundamento, que no admite ningún tipo de presunción”4, lo cual es relevante a la hora de 
analizar paso a paso la relación entre el hecho y el daño pues al realizar una simple 
lectura de estos se puede evidenciar que el apoderado omite en su relato importantes 
situaciones que se presentaron en su momento como es el caso del cumplimiento por 
parte de mi mandante de los compromisos adquiridos que van de la mano con el objeto 
del Contrato de obra pública 575 de 2012.  
 
Valga la pena mencionar que el nexo causal se enciente como la relación necesaria y 
eficiente entre el hecho generador del daño y el daño probado. La jurisprudencia y la 
doctrina indican que para poder atribuir un resultado a una persona y declararla 
responsable como consecuencia de su acción u omisión, es indispensable definir si 
aquel aparece ligado a ella por una relación de causa – efecto. Si no es posible 
encontrar esa relación mencionada, no tendrá sentido alguno continuar el juicio de 
responsabilidad.  
 
Así las cosas, el nexo de causalidad debe ser probado en todos los casos por quien 
ejerce el derecho de acción, en el presente caso debe ser probado por la parte 
DEMANDANTE, más cuando el nexo de causalidad a diferencia de la culpa, no admite, 
por norma general, ningún tipo de presunción.  
 
Actualmente se tiene claro en la jurisprudencia del Consejo de Estado, que cuando se 
está en presencia de un régimen objetivo de responsabilidad, como es el caso que nos 
ocupa, no se tiene por existente una presunción de culpabilidad ni de causalidad ni de 
responsabilidad, sino que es un régimen en el cual el actor deberá probar todos los 
elementos de la responsabilidad, incluida, por supuesto, la relación causal).  
 
El nexo de causalidad, como lo ha dicho el Consejo de Estado en reiterada 
jurisprudencia, debe ser probado en todos los casos. Así, por ejemplo en sentencia del 2 
de mayo de 2002, de la sección tercera, expediente 13477 se indicó:  
 

“El accionante también tiene que demostrar en juicio la causalidad 
adecuada entre el daño padecido y la conducta de riesgo 
imputada el Estado mediante prueba directa o indirecta, porque la 
Ley no ha señalado en materia de relación causal ni presunciones 
legales respecto de las cuales, probado un hecho (s) el legislador 
infiera su causalidad adecuada, no tampoco los conocimientos del 
juez sobre la realidad social lo autorizan para deducir con certeza 
el nexo de causalidad eficiente y determinante. La prueba del 
nexo puede ser: a) directa, mediante los medios probatorios que 
lo representan por sí mismo y/o b) indirecta, mediante indicios, 
este medio de convicción lógico indirecto, requiere de la 
demostración de unos hechos indicadores que apunten con fuerza 
el hecho indicado.”    

    
Es así como, la relación causal es exigida como requisito esencial para determinar el 
vínculo entre el hecho dañino y el daño. Por lo tanto, dicha relación causal debe ser 
probada en todos los casos por el actor si se tiene en cuenta que no existen 
presunciones del nexo causal; situación que no sucede en el presente caso, pues de las 

                                                 
4 Revista de derecho privado N° 20, enero – junio de 2011. P.P 371 a 398. 
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pruebas obrantes en el proceso y de los mismos hechos relatados por el 
DEMANDANTE, no se infiere o se evidencia que los presuntos daños generados al 
predio del señor FERNANDO MEDINA  fueron generados por MI MANDANTE con 
ocasión a la obra pública ejecutada, la cual atendió cada una de las peticiones de los 
propietarios frente a las reparaciones que debían hacerse en cada uno de los predios 
aledaños a la via. 
 
Se advierte entonces que al no demostrarse el nexo causal entre el daño alegado y el 
actuar del CONSORCIO METROVIAS SELVA nos encontramos en presencia de una 
causal exonerativa de responsabilidad, entendida como aquella causa que impide 
imputar determinado daño a una persona, haciendo improcedente, en consecuencia, la 
declaratoria de responsabilidad. En este sentido, las causales de exoneración impiden la 
imputación, esto es, porque es inexistente el nexo de causalidad y la existencia del 
hecho exclusivo de la víctima como pasa a explicarse a continuación.  
 
4.- TASACIÓN EXCESIVA DE PERJUICIOS. 
 
Su señoría, como lo hemos manifestado en el presente escrito de contestación, 
reiteramos que no existe responsabilidad de mi mandante frente a los hechos y 
pretenciones de la demanda, mas aun cuando el DEMANDANTE pretende hacer valer 
actividades económicas que no han sido demostradas ni probadas y que en su momento 
tampoco fueron objeto de discusión o de reclamación como se podra evidenciar en las 
actas  de reunión y documentos anexos al escrito de demanda y de contestación. 
 
Por lo anterior, ante la inexistencia de aquellas causales que buscan hacer valer el 
apoderado como afectaciones patrimoniales para el señor FERNANDO MEDINA, el valor 
de las pretensiones en la demanda carecen de sustento y obedecen a un actuar ocioso 
que busca el pago de unos perjuicios que no existen. 
 

PETICIONES 
 
Por lo anteriormente expuesto, comedidamente solicito: 
 
1.- Que se nieguen todas las pretensiones de la demanda, por las razones de hecho y 
de derecho expuestas en este escrito. 
 
2.- Que se declare que mi representado no tiene responsabilidad administrativa de los 
hechos que dieron origen a este proceso. 
 
3.- Que se declare probada las excepciones propuestas y las innominadas que el  
Juzgado encuentre probadas. 
 
4.- Se declare la terminación del proceso, su archivo y desglose y se  condene en costas 
a la parte DEMANDADA. 
 

PRUEBAS 
 

1.  Documentales:  
 

a. Documento de constitución - Consorcio. 
b. Otrosi al documento Consorcial. 
c. Copia del Acta de Entrega de obra 
d. Copia de las Actas de Reunión – Socialización realizadas entre el Consorcio y el 

señor Fernando Medina 
e. Copia del Contrato de arrendamiento y sus anexos. 
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2. Interrogatorio de Parte. 

 
Su señoría, solicitamos respetuosamente que sea llamado a interrogatorio de 
parte al señor FERNADO MEDINA con el fin de dar claridad a los argumentos 
expuestos por esta suscrita frente a la no responsabilidad ni causal de afectación 
del daño alegado en la demanda. 
  

3. Testimoniales: 
 

a. Ingeniero Oscar Vasquez, quien podrá ser notificado en la Av Sur Mz 17 Casa 6 
Barrio Coralina en la ciudad de Pereira (Risaralda), celular 3022764618, correo 
electrónico. oscarmauriciovas@gmail.com. 
 

b. Edwin Henry Chilito Martinez, quien podrá ser  notificado en la dirección carrera 9 
No 10 – 22 municipio de Pamplona, celular 3173697554, correo electrónico 
chilo283@hotmail.com. 
 
Quienes fungían como Director de obra e Inspector de obra en el proyecto y 
pueden dar fe de los hechos acaecidos para la época. 

 
4. Las que el Juzgado considere conducentes decretar de oficio. 

 
ANEXOS  

 
Poder debidamente otorgado para actuar.  

 

 

NOTIFICACIONES  
 
Las recibiré en la carrera 7 km 16 vereda Fusca, municipio de Chía (Cundinamarca) o en 
el correo electrónico juridico1@cassconstructores.com; 
dfinanciero@cassconstructores.com. 
  
 
 
Atentamente, 
 
 
 
 
______________________________________ 

MARIAJOSE GUERRERO GUERRERO 
C.C. N° 37.087.910 de Pasto (Nariño) 
T.P. 254.113 del C.S. de la J.  

mailto:oscarmauriciovas@gmail.com
mailto:chilo283@hotmail.com
mailto:juridico1@cassconstructores.com
mailto:dfinanciero@cassconstructores.com
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CON FUNDAMENTO EN LA MATRÍCULA E INSCRIPCIONES EFECTUADAS EN EL
REGISTRO MERCANTIL, LA CÁMARA DE COMERCIO CERTIFICA:



A  LA  FECHA DE EXPEDICIÓN DE ESTE CERTIFICADO, EXISTE UNA PETICIÓN EN
TRÁMITE,  LA  CUAL  PUEDE  AFECTAR  EL CONTENIDO DE LA INFORMACIÓN QUE
CONSTA EN EL MISMO.





NOMBRE, IDENTIFICACIÓN Y DOMICILIO


Razón social:        CASS CONSTRUCTORES S.A.S
Nit:                 900018975  1 Administración : Direccion Seccional
                     De Impuestos De Bogota, Regimen Comun
Domicilio principal: Chía (Cundinamarca)





MATRÍCULA


Matrícula No.         01469532
Fecha de matrícula:   13 de abril de 2005
Último año renovado:  2023
Fecha de renovación:  30 de marzo de 2023
Grupo NIIF:           Grupo I. NIIF Plenas.





UBICACIÓN


Dirección del domicilio principal: Carrera 7 Kilometro 16 Vereda
                                    Fusca Lote Chosua
Municipio:                          Chía (Cundinamarca)
Correo electrónico: dfinanciero@cassconstructores.com
Teléfono comercial 1:               6014322685
Teléfono comercial 2:               3208419929
Teléfono comercial 3:               No reportó.


Dirección para notificación judicial: Carrera 7 Kilometro 16 Vereda
Fusca Lote Chosua
Municipio:                              Chía (Cundinamarca)
Correo electrónico de notificación: dfinanciero@cassconstructores.com
Teléfono para notificación 1:           6014322685
Teléfono para notificación 2:           3208419929
Teléfono para notificación 3:           No reportó.
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La   persona   jurídica   SI   autorizó  para  recibir  notificaciones
personales  a  través  de  correo  electrónico,  de conformidad con lo
establecido  en los artículos 291 del Código General del Procesos y 67
del  Código  de  Procedimiento  Administrativo  y  de  lo  Contencioso
Administrativo.





CONSTITUCIÓN


Por  Escritura  Pública No. 0001638 del 13 de abril de 2005 de Notaría
13  de Bogotá D.C., inscrito en esta Cámara de Comercio el 13 de abril
de  2005,  con el No. 00985834 del Libro IX, se constituyó la sociedad
de naturaleza Comercial denominada CASS CONSTRUCTORES & CIA S C A.





REFORMAS ESPECIALES


Por  Acta  No. AG-
123 de la Asamblea de Accionistas, del 1 de abril de
2016,  inscrita  el  14  de septiembre de 2016 bajo el número 02140342
del  libro  IX, la sociedad de la referencia se transformó de sociedad
en  comandita  por  acciones a sociedad por acciones simplificada bajo
el nombre de: CASS CONSTRUCTORES S.A.S.




Por Acta No. ag-
123 del 1 de abril de 2016 de Asamblea de Accionistas,
inscrito  en  esta Cámara de Comercio el 14 de septiembre de 2016, con
el  No.  02140342  del  Libro IX, la sociedad cambió su denominación o
razón  social  de  CASS CONSTRUCTORES & CIA S C A a CASS CONSTRUCTORES
S.A.S.




Por  Acta  No.  24 de la Asamblea de Accionistas, del 31 de octubre de
2018,  inscrita  el  14  de  enero de 2019 bajo el número 02413109 del
libro  IX,  la  sociedad  de la referencia trasladó su domicilio de la
ciudad de: Bogotá D.C., a la ciudad/municipio de: Chía.





ÓRDENES DE AUTORIDAD COMPETENTE


Mediante  Oficio  No. 0479 del 27 de febrero de 2019, inscrito el 7 de
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marzo  de 2019 bajo el No. 00173968 del libro VIII, el Juzgado 1 Civil
Municipal   de   Chía  (Cundinamarca),  comunicó  que  en  el  Proceso
Ejecutivo  No.  201900072  de:  LAMAOS  SA, contra: CASS CONSTRUCTORES
S.A.S,  se  decretó  la inscripción de la demanda en la sociedad de la
referencia.





TÉRMINO DE DURACIÓN


La  persona  jurídica  no  se  encuentra  disuelta  y  su  duración es
indefinida.





HABILITACIÓN TRANSPORTE DE CARGA


Que   la   sociedad   de   la   referencia  no  ha  inscrito  el  acto
administrativo  que  lo  habilita  para prestar el servicio público de
transporte automotor en la modalidad de carga.





OBJETO SOCIAL


La  sociedad  tendrá  como objeto principal realizar cualquier tipo de
acto  lícito  y además llevar a cabo las siguientes actividades: 1) La
elaboración  de estudios técnicos, ejecución de obras, presentación de
servicios  de asesoría y consultoría a cualquier tipo de personas bien
sea  natural  o  jurídica,  entidad,  institución,  fondo  nacional  o
extranjero,  para  el  desarrollo  de  actividades relacionadas con el
sector  de  la  arquitectura,  el  diseño  y  la  construcción.  2) La
inversión  en  bienes  inmuebles urbanos y/o rurales y la adquisición,
construcción,   administración,  arrendamiento,  gravamen,  promoción,
corretaje  y  enajenación  de  los  mismos  a  cualquier título. 3) La
participación  en  toda  clase  de concursos y licitaciones públicas y
privadas    relacionadas   con   arquitectura,   diseño,   ingeniería,
construcción,  interventoría  de obras y de proyectos, remodelaciones,
construcción    de    obras    nuevas,    reparación,   mantenimiento,
rehabilitación  y  mejoramiento  de toda clase de obras civiles, obras
públicas,  proyectos  de  ingeniería,  proyectos  viales, mineros y en
general   el   desarrollo  de  las  actividades  relacionadas  con  la
industria  de la construcción y la infraestructura. 4) La construcción
de  obras de infraestructura para el sector del petróleo incluyendo la
construcción  de  oleoductos, poliductos, gasoductos, plataformas para
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pozos,  estaciones  de  bombeo, etc. 5) La inversión de fondos propios
en  bienes  muebles  o  inmuebles,  bonos, valores bursátiles, títulos
valores,  financieros,  papeles  de  inversión  y  parte de interés en
sociedades  comerciales,  así  como  la  negociación  de toda clase de
derechos  de  crédito.  6)  La  investigación de mercados y asesoría a
todo  nivel  y  en  todas las áreas en todos los aspectos relacionados
con  el  desarrollo de la actividad constructora y de arquitectura. 7)
La  administración  y representación de terceros y bienes de terceros.
8)  Ejecutar obras de urbanización y parcelación, así como el estudio,
diseño,   planeación,  contratación  y  ejecución  de  toda  clase  de
edificaciones,  obras civiles y bienes inmuebles den general, así como
la   realización  en  ellas  de  adiciones,  mejoras,  modificaciones,
restructuraciones  y  reparaciones.  9)  Gerencia  y administración de
proyectos  inmobiliarios,  promoción de negocios de propiedad raíz, de
construcción  y  de  urbanización  de  inmuebles  y  la  ejecución  de
proyectos  de  igual  naturaleza.  10) La compra, venta, distribución,
importación  y  exportación  de  toda  clase de mercancías, productos,
materias  primas  y/o  artículos  necesarios  para  el  sector  de  la
construcción,  de  servicios, de bienes de capital, de la construcción
y  el  comercio  en  general. 11) Dar o tomar en concesión, celebrar y
ejecutar  contratos  de  outsourcing,  subcontratación  y  en  general
establecer   cualquier  relación  comercial  o  contractual,  alianzas
estratégicas  o  cualquier  forma de empresa que busque cumplir con el
objeto  social.  12) Solicitar y gestionar licencias de construcción y
permisos  ambientales, así como realizar todas las actividades propias
ante  organismos  públicos  y  privados.  13)  Presentar  servicios de
interventoría  de  obras  y proyectos. 14) Celebrar cualquier contrato
para   la  estabilidad  financiera,  tomar  todo  tipo  de  bienes  en
arrendamiento,   comodato   o  usufructo.  15)  La  administración  de
derechos  de  crédito,  títulos  valores,  créditos activos o pasivos,
dineros,  bonos,  valores  bursátiles,  acciones  y cuotas o partes de
interés  en  sociedades comerciales de propiedad de los socios de esta
sociedad,  o de terceras personas naturales o jurídicas. 16) Inversión
en  todo  tipo  de  empresas con o sin objetos similares, inversión en
valores  ya  sea en moneda local o extranjera; en todo tipo de títulos
valores.  17)  Formar, organizar o financiera toda clase de sociedades
o  empresas de cualquier índole ya sea en su momento de construcción o
posteriormente  mediante la adquisición de acciones, cuotas sociales o
partes  de interés. 18) La participación directa o como asociada en el
negocio  de  la  construcción  y  actividades  relacionadas  con dicho
sector.  19)  La  planificación  el estudio, la dirección de cualquier
clase   de   obra   civil   y   arquitectónica   en  general.  20)  La
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comercialización   de   materiales   y  suministros  destinados  a  la
construcción  y  mantenimiento y acondicionamiento de obras civiles en
general.  21) La representación y agenciamiento de firmas nacionales o
extranjeras.  22)  La representación o agencia de personas naturales o
jurídicas  nacionales  o extranjeras. 23) La enajenación de materiales
de  construcción  nuevos  y de sobrantes de obra. 24) La exploración y
explotación  directa de minas. La adquisición de minas mediante compra
o  aceptación  de  cesiones, formulación y celebración de contratos de
concesiones  minera, la comercialización de minerales de construcción,
constitución  de  servidumbres  mineras  y  en  fin  cualquier tipo de
actividad   económica   que   permita   obtener   los   materiales  de
construcción  para  poder  llevar  a cabo las obras mencionadas en los
puntos  anteriores.  En  desarrollo  del  objeto principal la sociedad
podrá,  entre  otras  actividades conexas o afines a su objeto social:
A)  Ejecutar  todos  los  actos  y  celebrar  toda  clase de contratos
mercantiles,  civiles,  laborales  y  administrativos relacionados con
las  actividades  que constituyen su objeto social. B) Adquirir, tomar
o   dar  en  arriendo  toda  clase  de  bienes  muebles  e  inmuebles,
corporales  e  incorporales que se relacionen con su objeto social. C)
Adquirir,  enajenar  a  cualquier título y explotar el derecho de usar
marcas  o nombres comerciales, concesiones y derechos o privilegios de
cualquier  clase.  D)  Participar  en  toda  clase  de  licitaciones o
concursos   públicos   o   privados,   nacionales   o  internacionales
tendientes  a  ejecutar y desarrollar su objeto social, directamente o
través   de   consorcios,   asociaciones,  uniones  temporales,  joint
ventures  y  toda  clase  de contratos de colaboración empresarial. E)
Celebrar   contratos,   tramitar   y  obtener  permisos,  licencias  y
concesiones  públicas  o  privadas  para  la  realización de su objeto
social  al  igual que construir o adquirir y operar a cualquier título
oficinas,  sucursales, agencias y establecimientos de comercio. F) Dar
y  recibir  dinero  en  mutuo  con o son interés. G) Otorgar garantías
reales  o  personales  a  fin  de adquirir las obligaciones necesarias
para  desarrollar  las  actividades sociales. H) Celebrar contratos de
cuenta  corriente,  girar,  endosar,  protestar,  aceptar, garantizar,
avalar,  descontar,  otorgar  y  tener  títulos  valores  y efectos de
comercio.   I)   Formar   parte  de  otras  sociedades  adquiriendo  o
suscribiendo  acciones  o  partes  de  interés  o  haciendo aportes de
cualquier  especie. J) Invertir sus recursos y sus flujos de fondos en
toda  clase de papeles y en toda clase de productos financieros. K) En
general  ejecutar,  desarrollar  y  llevar  a  término  toda  clase de
contratos,  negocios,  operaciones,  gestiones  y  actos  que resulten
necesarios  para  el  desarrollo de las actividades comprendidas en su
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objeto  social.  La  sociedad  no  podrá  constituirse como garante ni
fiadora  de  obligaciones  distintas de las suyas propias, sino con la
aprobación  previa  de  la  asamblea de accionistas. La sociedad podrá
ejecutar  todo  actos  y  celebrar  todo  contrato licio, que el socio
gestor,  que  ejerza  la  administración  y  representación  considere
conveniente  para  el  logro  del  objeto  social,  sin que para tales
efectos este requiera de autorización.





CAPITAL


                        * CAPITAL AUTORIZADO *


Valor              : $70.000.000.000,00
No. de acciones    : 7.000.000,00
Valor nominal      : $10.000,00


                         * CAPITAL SUSCRITO *


Valor              : $60.110.000.000,00
No. de acciones    : 6.011.000,00
Valor nominal      : $10.000,00


                          * CAPITAL PAGADO *


Valor              : $30.110.000.000,00
No. de acciones    : 3.011.000,00
Valor nominal      : $10.000,00





REPRESENTACIÓN LEGAL


La sociedad tendrá un Representante Legal principal y un Suplente.





FACULTADES Y LIMITACIONES DEL REPRESENTANTE LEGAL


Atribuciones  del Representante Legal. El Representante Legal ejercerá
las  funciones  asignadas  por la ley y en especial las siguientes: 1.
Representar  a  la  sociedad  judicial  y  extrajudicialmente ante los
asociados,   terceros   y  toda  clase  de  autoridades  judiciales  y
administrativas,  pudiendo  nombrar mandatarios especiales para que la
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represente  cuando  fuere  el  caso,  de acuerdo a instrucciones de la
Asamblea  General  de  Accionistas.  2. Otorgar todo tipo de poderes a
los  Representantes  Legales judiciales para representar a la sociedad
judicial   y   extrajudicialmente   en   cuantía   indeterminada.   3.
Ejecutarlos  acuerdos y resoluciones de la Asamblea de Accionistas. 4.
Realizar  y  celebrar los actos y contratos con terceros, de acuerdo a
las  limitaciones  estatutarias,  que tiendan a llenar los fines de la
sociedad.  Para  el  caso  de  la enajenación o gravamen de los bienes
inmuebles  de  propiedad  de  la  sociedad,  sin  importar cuál sea su
cuantía  se  requerirá  autorización  previa de la asamblea general de
accionistas,   salvo   cuando   se   trate   de   la  escrituración  y
transferencia  de  dominio de inmuebles desarrollados por la sociedad,
dentro    de    un    proyecto   inmobiliario   adelantado   para   su
comercialización  y  venta.  5. Someter a arbitramento o transigir las
diferencias   de   la  sociedad  con  terceros,  con  sujeción  a  las
autorizaciones   impartidas   por  la  asamblea  general.  6.  Delegar
determinadas  funciones  propias  de  su  cargo  dentro de los límites
señalados  en  los  estatutos.  7.  Ejercer las demás funciones que le
delegue   la   ley  y  la  asamblea  general.  8.  Las  funciones  del
representante  legal  terminarán  en caso de dimisión o revocación por
parte   de   la  asamblea  general  de  accionistas  de  deceso  o  de
incapacidad  en  aquellos  casos en que el representante legal sea una
persona  natural  y  en caso de liquidación privada o judicial, cuando
el  representante  legal  sea  una persona jurídica. 9. La cesación de
las  funciones  del  representante  legal,  por cualquier causa, no da
lugar  a  ninguna  indemnización de cualquier naturaleza, diferente de
aquellas  que  le  correspondieren conforme a la ley laboral, si fuere
el  caso.  10.  La  revocación  por  parte  de  la Asamblea General de
Accionistas  no  tendrá  que  estar  motivada  y  podrá  realizarse en
cualquier  tiempo. 11. En aquellos casos en que el Representante Legal
sea   una  persona  jurídica,  las  funciones  quedarán  a  cargo  del
Representante  Legal  de  ésta.  12.  Toda  remuneración a que tuviere
derecho  el  Representante  Legal  de la sociedad, deberá ser aprobada
por   la  Asamblea  General  de  Accionistas.  Parágrafo  primero:  El
representante  legal  suplente  únicamente  podrá  actuar  en  caso de
faltas  absolutas,  temporales  o accidentales del representante legal
principal,  quien  ejercerá  iguales  funciones  que  aquel,  hasta el
límite  previsto  en  el  parágrafo  segundo  del  presente  artículo.
Parágrafo  segundo:  Para  la  realización  de  actos  y contratos con
terceros   se   fijan   como   limitaciones   estatutarias   para   el
Representante  Legal principal una cuantía de dos mil setecientos once
(2711)  salarios mínimos mensuales legales vigentes; para el suplente,
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una  cuantía de sesenta y ocho (68) salarios mínimos mensuales legales
vigentes.  Para  comprometer  a  la sociedad en sumas superiores a las
aquí  indicadas,  los  Representantes Legales requerirán aprobación de
la  Junta  Directiva  y/o  la  Asamblea  según los montos fijados para
dichos órganos en sus funciones estatutarias.





NOMBRAMIENTOS



REPRESENTANTES LEGALES


Por  Acta  No. 36 del 30 de marzo de 2021, de Asamblea de Accionistas,
inscrita  en esta Cámara de Comercio el 20 de abril de 2021 con el No.
02686412 del Libro IX, se designó a:


CARGO             NOMBRE                    IDENTIFICACIÓN


Representante     Ivette           Mireya   C.C. No. 000000033369805
Legal             Hernandez Ulloa




CARGO             NOMBRE                    IDENTIFICACIÓN


Representante     Ofer Rodriguez Barrero    C.C. No. 000000093387391
Legal Suplente





ÓRGANO DE ADMINISTRACIÓN


                           JUNTA DIRECTIVA


Por  Acta  No.  16  del  1  de  noviembre  de  2017,  de  Asamblea  de
Accionistas,  inscrita  en esta Cámara de Comercio el 21 de febrero de
2018 con el No. 02304710 del Libro IX, se designó a:


PRINCIPALES
CARGO             NOMBRE                    IDENTIFICACIÓN


Primer Renglon    Leonard  Andres Rosillo   C.C. No. 000000080505740
                  Guerrero


Segundo Renglon   Patricia  Eugenia  Mier   C.C. No. 000000041764704
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                  Barros


Tercer Renglon    Mauricio  Uribe Ruiz      C.C. No. 000000091535938




Por  Documento  Privado  No.  Sin  Núm.  del  22  de  octubre de 2019,
inscrito  el  6  de  Noviembre de 2019, bajo el No. 02521758 del libro
IX,  Mier  Barros  Patricia  Eugenia,  renunció al cargo de miembro de
Junta  Directiva  de  la  sociedad  de  la referencia, con los efectos
señalados en la Sentencia C-621/03 de la Corte Constitucional.


Por  Documento  Privado  No.  Sin  Núm.  del  24  de  octubre de 2019,
inscrito  el  6  de  Noviembre de 2019, bajo el No. 02521759 del libro
IX,  Rosillo  Guerrero Leonard Andrés, renunció al cargo de miembro de
Junta  Directiva  de  la  sociedad  de  la referencia, con los efectos
señalados en la Sentencia C-621/03 de la Corte Constitucional.





REVISORES FISCALES


Por  Acta  No.  ag-
123  del  1  de  abril  de  2016,  de  Asamblea  de
Accionistas,  inscrita  en esta Cámara de Comercio el 14 de septiembre
de 2016 con el No. 02140342 del Libro IX, se designó a:


CARGO             NOMBRE                    IDENTIFICACIÓN


Revisor  Fiscal   CROWE CO S.A.S            N.I.T. No. 000008300008189
Persona
Juridica


Por  Documento Privado del 8 de septiembre de 2016, de Revisor Fiscal,
inscrita en esta Cámara de Comercio el 14 de septiembre de 2016 con el
No. 02140350 del Libro IX, se designó a:


CARGO             NOMBRE                    IDENTIFICACIÓN


Revisor  Fiscal   Guillermo  Leon  Berrio   C.C. No. 000000019414024
Principal         Gracia


Revisor  Fiscal   Diego  Armando  Serrano   C.C.  No.  000001069174730
Suplente          Doncel                    T.P. No. 180453-T
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PODERES


Por  Escritura  Pública No. 167 del 7 de marzo de 2019, otorgada en la
Notaría  1 de Bogotá D.C., registrada en esta Cámara de Comercio el 19
de  Abril  de  2022,  con  el  No.  00047163  del  libro V, la persona
jurídica  confirió  poder general, amplio y suficiente a 1. Maria Jose
Guerrero   Guerrero,   identificada   con  cédula  de  ciudadanía  No.
37.087.910,  portadora  de  la  Tarjeta  Profesional  No.  254113  del
Consejo   Superior   de  la  Judicatura,  y  2.  Mariana  Mesa  Perez,
identificada  con cédula de ciudadanía No. 1.214.714.005, portadora de
la   Tarjeta  Profesional  No.  292971  del  Consejo  Superior  de  la
Judicatura  para  que  en  nombre y representación de la sociedad CASS
CONSTRUCTORES  SAS  ejecute  toda  clase  de  actos,  represente  a la
sociedad   en   toda   clase   de  audiencias  tanto  judiciales  como
prejudiciales    con    facultad    de    conciliar   con   facultades
administrativas   y  dispositivas  en  general  y  en  particular  las
siguientes:  Primero.- Transacción y/o Conciliación. Para que transija
o  concilie  diferencias  sobre  deudas  o  pleitos  relativos  a  los
derechos  y  obligaciones de el Poderdante pudiendo dar prorrogas para
la   cancelación  de  obligaciones  de  adeudo  o  de  cualquier  otra
naturaleza  a  las  personas deudoras, con autorización para exigir de
ésas  las  garantías  o seguridades que a su juicio sean necesarias. -
Segundo.-  Representación:  Para  que  represente a el Poderdante ante
cualquier  corporación, entidad, funcionario, empleado y servidores de
Ias  distintas  ramas del poder público y sus organismos vinculados, o
adscritos,  de  la  rama  judicial  y de la rama legislativa del poder
público,  en  cualquier petición, actuación, diligencia o proceso, sea
como  demandante,  demandado, coadyuvante de cualquiera de las partes,
para  iniciar  y  seguir  hasta  su  terminación los procesos, actos o
diligencias  y  actuaciones  respectivas. Para que asuma la personería
el  Poderdante ante cualquier autoridad cuando se estime conveniente y
necesario  de  tal  modo  que  en ningún caso quede sin representación
alguna.  Tercero.- Terminación Anormal de Procesos: Para que transija,
concilie  o  desista  de  los  juicios,  gestiones  o  reclamos en que
intervenga  en  nombre  de  el Poderdante, y para que reciba cualquier
suma   de   dinero   o   especie   por   concepto  de  desistimientos,
transacciones   o   conciliaciones  por  cualquier  concepto,  con  la
obligación  de  entregarlos  al  Poderdante.  Cuarto.- Sustituciones.-
Para  que  la Apoderada, constituya apoderados para uno o más negocios
de   carácter  judicial,  administrativo  o  de  policía  y  para  que
sustituya  total  o parcialmente este poder y revoque Is sustituciones
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o  poderes  conferidos.  La  Apoderada queda facultada para transigir,
conciliar,   desistir,  recibir  y  realizar  todos  los  demás  actos
necesarios  para  la  efectiva  protección  de  los  intereses  de  el
Poderdante  y  podrá  sustituir,  estas  facultades  en los apoderados
especiales  o  generales  que  constituya. Quinto.- Arbitramento: Para
que   someta   la   decisión   de  árbitros  conforme  los  parámetros
establecidos   en   Codigo   General  del  Proceso  las  controversias
susceptibles  de  arbitramento relativas a los derechos y obligaciones
de  el  Poderdante y para que los represente donde sea necesario en el
proceso   o   procesos  arbitrales.  Sexto.-
Cobros:  Para  que  cobre,
requiera  el  pago  y  exija  judicial  o extrajudicialmente cualquier
obligación  a  favor  de  el  Poderdante, reciba cualquier cantidad de
dinero  o  especie que le adeuden o lleguen a adeudarle, actualmente o
en   el   futuro  a  el  Poderdante,  expida  los  recibos  y  otorgue
cancelaciones,   entregando   en   todo   caso   los  dineros  a  CASS
CONSTRUCTORES  S.A.S. Septimo.- Pagos: Para que pague a los acreedores
de  el  Poderdante  pudiendo hacer arreglos sobre los términos de pago
de   las   respectivas   acreencias.  Podrá  hacer  abonos  parciales,
solicitar  condonaciones  y  pactar cualesquiera otras condiciones con
los   acreedores,  siempre  y  cuando  resulten  benéficas  para  CASS
CONSTRUCTORES  SAS. Octavo.- Cuentas: Para que exija cuentas a quienes
tengan  la  obligación  de  rendirlas  a  el Poderdante, las apruebe o
impruebe,  según el caso, todo en beneficio de CASS CONSTRUCTORES SAS.
Noveno.-  General:  En  general,  para  que  asuma la personería de el
Poderdante  cuando  lo estime conveniente y necesario, de tal modo que
en  ningún  caso  quede sin representación en sus actuaciones, siempre
en  beneficio  y  protección  de  los  intereses de CASS CONSTRUCTORES
S.A.S.   Decimo.-   Afectación   a  Vivienda  Familiar.  Para  que  en
mi(nuestro)   nombre  haga  las  declaraciones  a  que  hubiere  lugar
respecto  de  la  ley  258 de 1.996 que trata de afectación a vivienda
familiar.  Once.-  Las apoderadas quedan facultadas para declarar bajo
la  gravedad  de  juramento, el valor real de los actos de enajenación
y/o  tradición  , lo anterior de conformidad con lo ordenado en la ley
1943 de 2018, Art 53.





REFORMAS DE ESTATUTOS


Los estatutos de la sociedad han sido reformados así:


DOCUMENTO                              INSCRIPCIÓN
E.  P.  No.  1888 del 12 de mayo de    01298643  del  19  de  mayo  de
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2009  de  la  Notaría  13 de Bogotá    2009 del Libro IX
D.C.
E.   P.   No.   5178   del   28  de    01420021  del  7  de octubre de
septiembre  de  2010  de la Notaría    2010 del Libro IX
13 de Bogotá D.C.
E.  P. No. 2782 del 19 de noviembre    01787974  del 9 de diciembre de
de  2013 de la Notaría 35 de Bogotá    2013 del Libro IX
D.C.
E.  P.  No.  1518 del 12 de mayo de    01835802  del  19  de  mayo  de
2014  de  la  Notaría  6  de Bogotá    2014 del Libro IX
D.C.
E.  P. No. 0216 del 8 de febrero de    02060597  del  10 de febrero de
2016  de  la Notaría 2 de Zipaquirá    2016 del Libro IX
(Cundinamarca)
Acta  No.  ag-
123 del 1 de abril de    02140342  del  14 de septiembre
2016 de la Asamblea de Accionistas     de 2016 del Libro IX
E.  P.  No. 0885 del 19 de abril de    02096474  del  22  de  abril de
2016  de  la Notaría 2 de Zipaquirá    2016 del Libro IX
(Cundinamarca)
E.  P.  No.  1157 del 20 de mayo de    02139700  del  12 de septiembre
2016  de  la Notaría 2 de Zipaquirá    de 2016 del Libro IX
(Cundinamarca)
Acta  No.  02  del  3 de octubre de    02153591  del  28 de octubre de
2016 de la Asamblea de Accionistas     2016 del Libro IX
Acta  No.  06  del  30  de marzo de    02216197  del  17  de  abril de
2017 de la Asamblea de Accionistas     2017 del Libro IX
Acta  No.  16 del 1 de noviembre de    02296057  del  25  de  enero de
2017 de la Asamblea de Accionistas     2018 del Libro IX
Acta  No.  24  del 31 de octubre de    02413109  del  14  de  enero de
2018 de la Asamblea de Accionistas     2019 del Libro IX





SITUACIÓN DE CONTROL Y/O GRUPO EMPRESARIAL


Por  Documento  Privado  del  27 de diciembre de 2021 de Representante
Legal, inscrito el 29 de diciembre de 2021 bajo el número 02777159 del
libro IX, comunicó la persona natural matríz:
- Claudia Bibiana Solarte Enriquez
Domicilio:       Bogotá D.C.
Nacionalidad:    Colombiana
Actividad:       Ingeniería civil y construcción de obras civiles.
Presupuesto:     Numeral  1  artículo  261  de  Código  de  Comercio y
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                 artículo 28 de la Ley 222 de 1995
Que  se  ha  configurado  una  situación  de  grupo empresarial con la
sociedad de la referencia.
Fecha  de  configuración  de  la  situación  de  grupo  empresarial  :
2018-05-11




    ** Aclaración de Situación de Control y Grupo Empresarial**
Se  aclara  la Situación de Control y Grupo Empresarial inscrita el 29
de  Diciembre  de  2021,  con el No. 02777159 del libro IX, modificada
por  Documento Privado del 5 de agosto de 2022 de Representante Legal,
inscrito  el  29  de Agosto de 2022, con el No. 02872972 del libro IX,
en  el  sentido  de  indicar  que  la  persona natural Claudia Bibiana
Solarte  Enríquez (Matriz), comunica que ejerce situación de control y
grupo   empresarial  de  manera  directa  sobre  la  sociedad  C.  LAW
CONSULTING  S.A.S.,  y  situación  de  control  y grupo empresarial de
manera  indirecta,  a  través  de  esta  última,  sobre las sociedades
CARLOS  ALBERTO  SOLARTE  SOLARTE  S.A.S.,  ALIADAS  PARA  EL PROGRESO
S.A.S.,   CASS   CONSTRUCTORES   S.A.S.   y  VIA  PACIFICO  S.A.S.  EN
LIQUIDACION (Subordinadas).





RECURSOS CONTRA LOS ACTOS DE INSCRIPCIÓN


De  conformidad  con  lo  establecido  en  el  Código de Procedimiento
Administrativo  y  de  lo  Contencioso  Administrativo y la Ley 962 de
2005,  los  actos  administrativos de registro, quedan en firme dentro
de  los  diez  (10) días hábiles siguientes a la fecha de inscripción,
siempre  que  no  sean  objeto  de  recursos.  Para  estos efectos, se
informa  que  para la Cámara de Comercio de Bogotá, los sábados NO son
días hábiles.


Una   vez   interpuestos   los  recursos,  los  actos  administrativos
recurridos  quedan  en  efecto suspensivo, hasta tanto los mismos sean
resueltos,   conforme   lo   prevé   el  artículo  79  del  Código  de
Procedimiento Administrativo y de los Contencioso Administrativo.




A  la  fecha y hora de expedición de este certificado, NO se encuentra
en curso ningún recurso.
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CLASIFICACIÓN DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS - CIIU



Actividad principal Código CIIU:     4210
Actividad secundaria Código CIIU:    4290
Otras actividades Código CIIU:       0899, 4923





ESTABLECIMIENTO(S) DE COMERCIO


A  nombre  de  la  persona  jurídica  figura(n)  matriculado(s)en esta
Cámara  de  Comercio de Bogotá el(los) siguiente(s) establecimiento(s)
de comercio:


Nombre:                     CONSORCIO CANOAS
Matrícula No.:              01954102
Fecha de matrícula:         13 de enero de 2010
Último año renovado:        2023
Categoría:                  Establecimiento de comercio
Dirección:                  Calle 93 No 11 A 28 Oficina 301
Municipio:                  Bogotá D.C.


Que  mediante  Oficio No. 0294 del 30 de enero de 2020, inscrito el 19
de  Febrero  de  2020 bajo el registro No. 00183227 del libro VIII, el
Juzgado  7 Civil Municipal de Oralidad de Bogotá D.C., comunicó que en
el   proceso  ejecutivo  No.  11001400300720190121200,  de:  COMERCIAL
INTERNACIONAL  DE  EQUIPOS Y MAQUINARIA SAS NAVITRANS SAS,contra: CASS
CONSTRUCTORES  SAS,  se  decretó  el  embargo  del  establecimiento de
comercio de la referencia.


Mediante  Auto  No. 460-
009992 del 04 de agosto de 2021, proferido por
la  Superintendencia  de  Sociedades,  inscrito el 13 de Septiembre de
2021  con el No. 00191596 del Libro VIII, se decretó el embargo de los
derechos  de  propiedad  que  posee la sucursal de sociedad extranjera
CONSTRUCTORA  NORBERTO  ODEBRECHT  S.A.,  sobre  el establecimiento de
comercio de la referencia, en virtud de la Ley 1116 de 2006.


Mediante  Oficio No. 00762-
23 del 05 de mayo de 2023, proferido por el
Juzgado  54  Civil Municipal de Bogotá D.C., inscrito el 10 de Mayo de
2023  con  el No. 00206213 del Libro VIII, se decretó el embargo de la
parte   correspondiente   a   CASS   CONSTRUCTORES  S.A.S.,  sobre  el
establecimiento  de  comercio  de  la  referencia,  dentro del proceso
ejecutivo  No.  11001400305420190061800  de  HIDROAMERICA  S.A.S. NIT.
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900.752.302-0, contra CASS CONSTRUCTORES S.A.S., NIT. 900.018.975-1.




SI    DESEA    OBTENER   INFORMACIÓN   DETALLA   DE   LOS   ANTERIORES
ESTABLECIMIENTOS  DE  COMERCIO  O  DE  AQUELLOS  MATRICULADOS  EN  UNA
JURISDICCIÓN  DIFERENTE  A  LA  DEL  PROPIETARIO,  DEBERÁ SOLICITAR EL
CERTIFICADO  DE  MATRÍCULA MERCANTIL DEL RESPECTIVO ESTABLECIMIENTO DE
COMERCIO.


LA  INFORMACIÓN  CORRESPONDIENTE  A  LOS ESTABLECIMIENTOS DE COMERCIO,
AGENCIAS  Y  SUCURSALES, QUE LA PERSONA JURÍDICA TIENE MATRICULADOS EN
OTRAS   CÁMARAS   DE   COMERCIO   DEL   PAÍS,   PODRÁ  CONSULTARLA  EN
WWW.RUES.ORG.CO.





TAMAÑO EMPRESARIAL


De  conformidad  con  lo  previsto  en  el  artículo  2.2.1.13.2.1 del
Decreto  1074  de 2015 y la Resolución 2225 de 2019 del DANE el tamaño
de la empresa es  Grande


Lo anterior de acuerdo a la información reportada por el matriculado o
inscrito en el formulario RUES:
        Ingresos por actividad ordinaria $ 161.059.813.000
        Actividad económica por la que percibió mayores ingresos en el
        período - CIIU : 4210





INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA


Que,  los  datos del empresario y/o el establecimiento de comercio han
sido  puestos  a  disposición  de  la  Policía Nacional a través de la
consulta a la base de datos del RUES.




Los   siguientes  datos  sobre  RIT  y  Planeación  son  informativos:
Contribuyente   inscrito  en  el  registro  RIT  de  la  Dirección  de
Impuestos,  fecha  de inscripción : 7 de abril de 2005. Fecha de envío
de  información  a  Planeación  :  22  de  marzo  de 2016. \n \n Señor
empresario,  si  su  empresa tiene activos inferiores a 30.000 SMLMV y
una  planta  de  personal  de  menos  de 200 trabajadores, usted tiene
derecho  a  recibir un descuento en el pago de los parafiscales de 75%
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en  el  primer año de constitución de su empresa, de 50% en el segundo
año  y de 25% en el tercer año. Ley 590 de 2000 y Decreto 525 de 2009.
Recuerde  ingresar  a  www.supersociedades.gov.co para verificar si su
empresa está obligada a remitir estados financieros. Evite sanciones.




El  presente  certificado  no  constituye permiso de funcionamiento en
ningún caso.


**********************************************************************
Este  certificado  refleja  la  situación  jurídica  registral  de  la
sociedad, a la fecha y hora de su expedición.




**********************************************************************
Este  certificado  fue  generado  electrónicamente con firma digital y
cuenta con plena validez jurídica conforme a la Ley 527 de 1999.


**********************************************************************
Firma  mecánica  de  conformidad  con  el  Decreto  2150  de 1995 y la
autorización   impartida   por  la  Superintendencia  de  Industria  y
Comercio, mediante el oficio del 18 de noviembre de 1996.
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Las causales exonerativas 
de la responsabilidad 
extracontractual.
¿Por qué y cómo impiden la 
declaratoria de responsabilidad? 
Aproximación a la jurisprudencia  
del Consejo de Estado*

Héctor Patiño**

Sumario: 1. Nexo de causalidad. 2. Imputación. 3. Causales exonerativas. a) Fuerza ma-
yor. b) Efectos de la fuerza mayor. c) El caso fortuito. d) Hecho del tercero. e) Hecho 
de la víctima. f) Efectos del hecho de la víctima. g) El hecho de la víctima conforme 
al artículo 70 de la Ley 270 de 1996. h) El hecho de la víctima y el deber de mitigar el 
daño. Conclusiones.

Resumen
El artículo, de la mano de la jurisprudencia del Consejo de Estado colombiano, y de 
alguna de la Corte Suprema de Justicia, señala el alcance general y la comprensión que se 
le debe dar a los conceptos de nexo causal, imputación y causales de exoneración y pre-
senta los lineamientos actuales de la jurisprudencia colombiana sobre esas cuestiones.

* 	 Este escrito es una versión revisada y actualizada de un texto que fue publicado en esta mis-
ma Revista en el número 14 de 2008.

** 	 Abogado Universidad Externado de Colombia. dsu en Derecho Administrativo de la Uni-
versidad Pantheón Assas – Paris ii. Profesor de Responsabilidad Civil, Universidad Externa-
do de Colombia. Correo electrónico: [hectorpatino@cable.net.co]

	 Fecha de recepción: 15 de diciembre de 2010. Fecha de aceptación: 24 de febrero de 2011.
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Palabras clave: Responsabilidad civil y del Estado, nexo causal, causales de exoneración, 
fuerza mayor, caso fortuito, hecho de un tercero, hecho de la víctima.

Grounds for exclusion of non contractual liability. Why and 

how it excludes the liability? An approach to the Jurisprudence of 

colombian State Council

Abstract
This paper, by the hand of the jurisprudence of the Colombian State Council, and some 
of the Supreme Court, shows the general scope and understanding should be given to 
the concepts of causation, liability attribution and grounds for liability exclusion, and 
offers the current guidelines of the Colombian jurisprudence on these issues.

Keywords: Civil liability and State liability, Causation, Grounds for liability, Force 
majeure, Act of God, Fact of a third person, Fact of the victim.

1. Nexo de causalidad

Es sabido que para que exista la responsabilidad se requiere de tres elementos abso-
lutamente indispensables y necesarios: el daño, el hecho generador del mismo y un 
nexo de causalidad que permita imputar el daño a la conducta (acción u omisión) 
del agente generador. 

El nexo causal se entiende como la relación necesaria y eficiente entre el hecho 
generador del daño y el daño probado. La jurisprudencia y la doctrina indican que 
para poder atribuir un resultado a una persona y declararla responsable como con-
secuencia de su acción u omisión, es indispensable definir si aquél aparece ligado 
a ésta por una relación de causa-efecto. Si no es posible encontrar esa relación 
mencionada, no tendrá sentido alguno continuar el juicio de responsabilidad. 

Salvo lo que se dirá más adelante, la jurisprudencia ha sido pacífica al establecer 
que el nexo de causalidad debe ser probado en todos los casos por el actor, inde-
pendientemente de si el régimen de responsabilidad aplicable está fundamentado 
en la culpa, en la falla, o en alguno de los regímenes de responsabilidad objetiva.

El nexo de causalidad es un elemento autónomo del daño y del fundamento 
que no admite, ningún tipo de presunción como sí lo admite la culpa o la falla. Para 
comprender lo antes mencionado, es necesario evitar la sinonimia entre causalidad 
y culpabilidad. La causalidad como elemento, corresponde a la constatación ob-
jetiva de una relación natural de causa-efecto, mientras que la culpabilidad como 
fundamento, se refiere a la valoración subjetiva de una conducta.

Al día de hoy, el Consejo de Estado ha superado la discusión sobre la existencia 
de presunción de culpabilidad, de causalidad y aún de responsabilidad en todos los 
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regímenes subjetivos y objetivos. Actualmente se tiene claro en la jurisprudencia de 
ese Tribunal que cuando se está en presencia de un régimen objetivo de responsa-
bilidad, no se tiene por existente una presunción de culpabilidad ni de causalidad, 
sino que es un régimen en el cual el actor debe probar todos los elementos de la 
responsabilidad (incluida, por supuesto, la relación causal), y en el que el deman-
dado debe probar ausencia de causalidad, o una causa extraña para exonerarse de 
responsabilidad, puesto que demostrar diligencia y cuidado no lo exonera.

El nexo de causalidad, como lo ha dicho tanto la Corte Suprema de Justicia1, 
como el Consejo de Estado en reiterada jurisprudencia, debe ser probado en todos 
los casos. Así, por ejemplo en sentencia del 2 de mayo de 2002 dijo el Consejo 
de Estado: “El accionante también tiene que demostrar en juicio la causalidad adecuada entre el 
daño padecido y la conducta de riesgo imputada al Estado mediante prueba directa o indirecta, 
porque la ley no ha señalado en materia de relación causal ni presunciones legales respecto 
de las cuales, probado un hecho (s) el legislador infiera su causalidad adecuada, ni tampoco los 
conocimientos del juez sobre la realidad social lo autorizan para deducir con certeza el 
nexo de causalidad eficiente y determinante. La prueba del nexo puede ser: a) directa, mediante los 
medios probatorios que lo representan por sí mismo y/o b) indirecta, mediante indicios; este medio 
de convicción lógico indirecto, requiere de la demostración de unos hechos indicadores que apunten 
con fuerza el hecho indicado…”2.

La posición de principio reseñada no impide afirmar que el mismo Consejo de 
Estado ha aceptado morigerar en favor del accionante la obligación de probar el 
nexo de causalidad. Es lo que ocurre en algunos casos en los que se debate la res-
ponsabilidad médica cuando las especiales circunstancias determinadas por el alto 
contenido técnico y científico que rodea algunas áreas de la medicina, dificultan la 
demostración con exactitud que un daño es el resultado del ejercicio de la actividad 
médica. En sentencia del 3 de mayo de 1999 el Consejo de Estado mencionó en 
apoyo de la doctrina: 

“En consideración al grado de dificultad que representa para el actor la prueba de la relación de causalidad 
entre la acción del agente y el daño en los casos en que esté comprometida la responsabilidad profesional, 
no sólo por la complejidad de los conocimientos científicos y tecnológicos en ella involucrados sino también 
por la carencia de los materiales y documentos que prueben dicha relación causal, se afirma que cuando 
sea imposible esperar certeza o exactitud en esta materia “el juez puede contentarse con la probabilidad 
de su existencia”, es decir, que la relación de causalidad queda probada “cuando los elementos de juicio 
suministrados conducen a ‘un grado suficiente de probabilidad’ ”3. Y sobre el mismo aspecto, en 

1	 Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Civil, sentencia 23 de junio de 2005, expedien-
te 058-95. 

2	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 2 de mayo de 2002, expediente 13477. 
3	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 3 de mayo de 1999, expediente 11169. 

Ver en el mismo sentido: Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 23 de octubre 
de 2003, expediente 14078.
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sentencia del 1º. de julio de 2004 se dijo: “Se observa, conforme a lo anterior, que, tratándose de 
la relación de causalidad, no se plantea la inversión -ni siquiera eventual- del deber probatorio, que sigue 
estando, en todos los casos, en cabeza del demandante. No se encuentra razón suficiente para aplicar, en 
tales situaciones, el citado principio de las cargas probatorias dinámicas. Se acepta, sin embargo, que la 
demostración de la causalidad se realice de manera indiciaria, siempre que, dadas las circunstancias del 
caso, resulte muy difícil -si no imposible- para el demandante, la prueba directa de los hechos que permiten 
estructurar ese elemento de la obligación de indemnizar.
En la valoración de estos indicios tendrá especial relevancia el examen de la conducta de las partes, espe-
cialmente de la parte demandada, sin que pueda exigírsele, sin embargo, que demuestre, en todos los casos, 
cuál fue la causa del daño, para establecer que la misma es ajena a su intervención. En efecto, dadas las 
limitaciones de la ciencia médica, debe aceptarse que, en muchas ocasiones, la causa de la muerte o el em-
peoramiento del paciente permanece oculta, aun para los propios médicos”4.

Lo que la jurisprudencia pretende evitar es que ante la imposibilidad de probar la 
relación causal debido a la alta complejidad presente en algunos actos médicos, 
se impida que el actor quede sin reparación al no poder probar adecuadamente el 
nexo de causalidad. No se trata en ningún caso de patrocinar la creación de pre-
sunciones de causalidad, que de existir, generarían un régimen de responsabilidad 
mucho más gravoso que el régimen de responsabilidad objetiva.

De lo que se trata es de permitir a los demandantes ejercer su obligación proba-
toria en punto del nexo causal mediante pruebas indirectas en aquellos casos en los 
que, se repite, exhibir plena prueba directa no es posible dadas las limitaciones de la 
medicina en determinados ámbitos. Así lo ha manifestado el Consejo de Estado: 

“(…) Y debe insistirse en que la presunción de la causalidad será siempre improcedente; aceptarla impli-
caría incurrir en una evidente contradicción, en la medida en que supondría la aplicación, tratándose de 
la responsabilidad por la prestación del servicio médico asistencial, de un régimen más gravoso para el 
demandado inclusive que el objetivo, dado que si bien en éste la falla del servicio no constituye un elemento 
estructural de la obligación de indemnizar, el nexo causal está siempre presente y la carga de su demostración 
corresponde al demandante, en todos los casos”5.

Se ha dicho por un sector de la doctrina nacional, que cuando en el campo de la 
responsabilidad médica se utiliza el régimen de presunción de culpa, la aplicación 
de ese régimen conlleva a una verdadera presunción de causalidad6. En este senti-
do, creemos que no es cierto que la presunción de culpa conlleve necesariamente 
a una presunción de nexo causal, en la medida en que siendo dos elementos autó-
nomos de la responsabilidad (fundamento y nexo causal) lo que ha permitido la 

4	 En sentencia Consejo de Estado, Sección Tercera, 1º de julio de 2004, expediente 14696.
5	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 1º de julio de 2004, expediente 14696.
6	 Ver en este sentido, Javier Tamayo Jaramillo, De la Responsabilidad Civil, tomo i, Editorial 

Temis, 1999, pp. 242 ss. 
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jurisprudencia es que, en algunos casos, el demandante sea relevado de la prueba 
del comportamiento culposo, imprudente y negligente del demandado generando 
una presunción respecto de la culpa. En este evento, insistimos, el debate gira en 
torno a la presunción del elemento fundamento. Aún en estos casos de presunción 
de culpa, se exige prueba del elemento objetivo de responsabilidad denominado 
nexo causal, que es totalmente autónomo y que no resiste presunción alguna.

De este breve recorrido por la jurisprudencia se observa, entonces, que la re-
lación causal debe ser probada en todos los casos por el actor si se tiene en cuenta 
que no existen presunciones del nexo causal. Lo que permite la jurisprudencia en 
el campo de la medicina, es en algunos casos, aliviar la carga del demandante en 
el sentido que no exige plena prueba del nexo causal, sino que le permite probar 
esa relación mediante pruebas indirectas que puedan aportar los elementos que 
permitan al juez inferir la causa del daño.

2. Imputación

Constatada esa relación causal mediante la aplicación de las teorías que ha elabora-
do la doctrina y que ha recogido la jurisprudencia7, se procede a hacer la imputación 
entendida –de acuerdo con el profesor Juan Carlos Henao- como “la atribución 
jurídica de un daño a una o a varias personas que en principio tienen la obligación 
de responder”. La imputación se estructura luego de haberse descubierto el nexo 
causal8, y se realiza en principio, respecto de la persona que ha resultado causante 
del hecho generador del daño de acuerdo con el juicio de causalidad efectuado. Se 
afirma lo anterior, en la medida en que es en este momento en el que se debe tener 
claro que bien puede haber existido una causalidad desde el punto de vista material 
o físico, lo que no necesariamente implica que quien causó materialmente el daño 
sea quien jurídicamente deba responder. En efecto, existen casos en los que quien 
causa físicamente el daño no es quien debe asumir las consecuencias reparatorias, 
sino que por el contrario, habrá alguien que, por disposición legal deba hacerlo, 
como sucede por ejemplo, en el caso de responsabilidad por el hecho ajeno. 

La jurisprudencia reciente de la Sección Tercera del Consejo de Estado, funda-
mentada en la doctrina de Hans Kelsen, ha venido haciendo referencia a la dife-
rencia conceptual que existe entre la causalidad y la imputación, de acuerdo con la 
cual, por causalidad se entiende una conexión entre diversos elementos dentro del 
sistema de la naturaleza, mientras que la imputación se encuentra referida al enlace 

7	 Entre otras, la teoría de la causalidad adecuada,
8	 En este sentido el profesor Eduardo García de Enterría manifiesta: “En tal caso, la impu-

tación de responsabilidad, en cuanto fenómeno jurídico, se produce automáticamente una 
vez que se prueba la relación de causalidad existente entre la actividad del sujeto productor 
del daño y el perjuicio producido”. Curso de Derecho Administrativo, vol. ii, Editorial Civitas, 
Madrid, reimpresión 2003, p. 386.
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formal que existe entre antecedente y consecuente y se expresa a través de reglas 
jurídicas9. La causalidad entonces hace referencia a constataciones meramente 
materiales y/o fenomenológicas, mientas que la imputación es una verdadera atri-
bución jurídica con relevancia en el mundo del derecho. En este contexto, para el 
Consejo de Estado, “la causalidad –y sus diferentes teorías naturalísticas– puede ser empleada 
para determinar probablemente cuál es el origen de un hecho o resultado en el mundo exterior, esto es, 
en el campo de las leyes propias de la naturaleza o del ser. A contrario sensu [sic], la imputación 
surge de la atribución de un resultado en cabeza de un determinado sujeto; parte del hecho de la san-
ción originada en el incumplimiento normativo a un precepto de conducta, es decir, del deber ser”10. 
La imputación entonces, se convierte en el concepto al cual habrá de acudirse para 
efectos de atribuir el daño que se ha encontrado probado previamente como primer 
elemento del juicio de responsabilidad. 

Cuando se ha realizado el juicio de imputación se pasa al estudio de las causales 
exonerativas que tienen por objeto confirmarlo o infirmarlo. Dichas causales son: 
la fuerza mayor, el caso fortuito, el hecho del tercero, y el hecho de la víctima.

3. Causales exonerativas

Tradicionalmente la doctrina y la jurisprudencia han manifestado que el deman-
dado en un juicio de responsabilidad tiene, por norma general, la posibilidad de 
defenderse atacando cualquiera de los elementos que se estudian dentro de la res-
ponsabilidad civil extracontractual. En este sentido, bien puede plantear su defensa 
respecto al elemento daño, al elemento imputación, o al elemento fundamento. 
Dependiendo del régimen de responsabilidad aplicable, el demandado tiene la 
posibilidad de escoger entre varias alternativas para exonerarse de responsabilidad; 
si nos encontramos dentro de un régimen subjetivo de responsabilidad, el deman-
dado tiene la posibilidad de exonerarse probando ausencia de falla, la inexistencia 
del nexo causal, o probando causa extraña. Por el contrario, si nos encontramos 
en presencia de un régimen de responsabilidad objetiva, el demandado sólo se 
puede exonerar probando ausencia de nexo causal, o probando la existencia de 
una causa extraña.

Por causal exonerativa de responsabilidad se entiende aquella causal que impide 
imputar determinado daño a una persona, haciendo improcedente, en consecuencia, 
la declaratoria de responsabilidad. En este sentido, las causales exonerativas (causa 
extraña) impiden la imputación, en ocasiones porque es inexistente el nexo de cau-
salidad (por ejemplo en el hecho del tercero como causa exclusiva), en ocasiones 

9	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 11 de febrero de 2009, expediente 
17145.

10	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 26 de marzo de 2009, expediente 17994. 
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demostrando que si bien el demandado por acción u omisión causó el daño, lo hizo 
llevado o coaccionado por un hecho externo, imprevisto e irresistible.

La diferenciación entre causalidad e imputación que ha venido predicando la 
Sección Tercera del Consejo de Estado, ha permitido dejar de lado la afirmación 
según la cual las causales exonerativas de responsabilidad “rompen” el nexo de causa-
lidad, para clarificar que la verdadera función de este tipo de causales es la de evitar 
la atribución jurídica del daño al demandado, es decir, impedir la imputación. 

A este respecto se ha dicho de forma clara y reiterada11: 

“Pues bien, de la dicotomía causalidad-imputación que se ha dejado planteada y explicada, se desprende, 
ineluctablemente, la siguiente conclusión: frente a todo caso concreto que el juez de lo Contencioso Admi-
nistrativo someta a examen habida consideración de que se aduce y se acredita la producción de un daño 
antijurídico, el nexo o la relación de causalidad entre la acción o la omisión de la autoridad pública 
demandada existe o no existe, pero no resulta jurídica ni lógicamente admisible sostener 
que el mismo se rompe o se interrumpe; si ello fuese así, si tal ruptura o interrupción del proceso 
causal de producción del daño sufriese una interrupción o ruptura, teniendo en cuenta que la causalidad 
constituye un fenómeno eminente y exclusivamente naturalístico, empírico, no cabe posibilidad distinta 
a la consistente en que, sin ambages, el daño no se ha producido, esto es, al no presentarse o concurrir 
alguna de las condiciones necesarias para su ocurrencia, la misma no llega a tener entidad en la realidad 
de los acontecimientos.
“Así pues, aunque constituye prácticamente una cláusula de estilo en la jurisprudencia contencioso admi-
nistrativa el sostener que la configuración, en un caso concreto, de alguna de las denominadas “causales 
eximentes de responsabilidad” -fuerza mayor, caso fortuito y hecho exclusivo y determinante de un tercero 
o de la víctima- conduce a la ruptura o a la interrupción del nexo o de la relación de causalidad entre el 
hecho dañoso y el resultado dañino, en estricto rigor y en consonancia con todo cuanto se ha explicado, 
lo que realmente sucede cuando se evidencia en el plenario la concurrencia y acreditación de una de tales 
circunstancias es la interrupción o, más exactamente, la exclusión de la posibilidad de atribuir jurídicamente 
la responsabilidad de reparar el daño a la entidad demandada, es decir, la operatividad en un supuesto 
concreto de alguna de las referidas “eximentes de responsabilidad” no destruye la tantas veces mencionada 
relación de causalidad, sino la imputación.
“Por tanto, quede claro que el análisis que ha de llevarse a cabo por parte del Juez de lo Contencioso Admi-
nistrativo cuando se le aduzca la configuración de una de las que han dado en denominarse “eximentes de 
responsabilidad” -como ocurre en el sub judice-, no constituye un examen de tipo naturalístico, fenome-
nológico, sino eminentemente valorativo-normativo, orientado a seleccionar, más allá del proceso causal de 
producción del daño, a cuál de los intervinientes en su causación debe imputarse o atribuirse jurídicamente 
la responsabilidad de repararlo, de conformidad con la concepción de justicia imperante en la sociedad, la 
cual se refleja en la pluralidad de títulos jurídicos de imputación al uso dentro del sistema jurídico”.

11	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 11 de febrero de 2009, expediente 
17145.



Héctor Patiño378

Revista de Derecho Privado, n.º 20, enero-junio de 2011, pp. 371 a 398

Las causales exonerativas de responsabilidad pueden exonerar de responsabi-
lidad al demandado de forma total cuando la fuerza mayor, el hecho del tercero 
y/o el hecho de la víctima son consideradas como la causa única exclusiva y de-
terminante del daño. Pero también puede demostrarse que probada esa causal 
exonerativa, su ocurrencia tuvo incidencia en la producción del daño junto con el 
actuar del demandado a título de concausalidad, evento en el cual la consecuencia 
no será, en principio, la exoneración total de responsabilidad, sino que se estará 
frente a una reducción en la apreciación del daño, es decir, una reducción de la 
indemnización. 

Se puede afirmar que la imputación que no ha pasado por el filtro de las cau-
sales exonerativas, es una imputación aparente, que se convierte en definitiva sólo 
cuando supera este estudio sin verse alterada.

Haremos referencia a las tres causales exonerativas estudiadas por la doctrina 
y la jurisprudencia, como son la fuerza mayor y/o caso fortuito, el hecho del ter-
cero y el hecho de la víctima. De cada una de ellas referiremos su definición, sus 
características y su aplicación.

a) Fuerza mayor

Enneccerus define la fuerza mayor diciendo que es el “acontecimiento cognoscible, 
imprevisible que no deriva de la actividad en cuestión, sino que en este sentido viene 
de fuera, y cuyo efecto dañoso no podía evitarse por las medidas de precaución que 
racionalmente eran de esperar”12. De acuerdo con la doctrina francesa, “es un caso 
constitutivo de fuerza mayor el evento que presenta las tres características siguien-
tes: exterioridad (respecto del demandado), imprevisibilidad (en su ocurrencia) e 
irresistibilidad (en sus efectos)13.

En Colombia esta figura fue definida legalmente por el artículo 1º. de la Ley 
95 de 1890 que subrogó el artículo 64 del Código Civil cuyo texto enuncia: “Se 
llama fuerza mayor o caso fortuito el imprevisto a que no es posible resistir, como 
un naufragio, un terremoto, el apresamiento de enemigos, los actos de autoridad 
ejercidos por un funcionario público, etc.”. 

Así las cosas, la fuerza mayor de acuerdo con la ley colombiana se entiende 
como sinónima del caso fortuito. Veremos más adelante cómo la jurisprudencia ha 
hecho enormes esfuerzos por diferenciar estas dos figuras las cuales, de acuerdo con 
esa diferenciación tienen la potencialidad de impedir la imputación en regímenes 
de responsabilidad diferentes.

12	 Mencionado por José Luis Concepción Rodríguez, Derecho de Daños, Editorial Bosch, 2ª. 
edición 1999, p. 85.

13	 René Chapus. Droit Administratif General. Ediciones Montchrestein. París, 1997, p. 1122.
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En lo que tiene que ver con la fuerza mayor, la jurisprudencia del Consejo de 
Estado ha retomado lo establecido por la Corte Suprema de Justicia que al refe-
rirse a las características que debe revestir un hecho para ser calificado de fuerza 
mayor ha dicho: 

“Así, pues, la cuestión del caso fortuito liberatorio o de fuerza mayor, al menos por norma general, no 
admite ser solucionada mediante una simple clasificación mecánica de acontecimientos apreciados en 
abstracto como si de algunos de ellos pudiera decirse que por sí mismo, debido a su naturaleza específica, 
siempre tienen tal condición, mientras que otros no. En cada evento es necesario estudiar las circunstancias 
que rodean el hecho con el fin de establecer si, frente al deber de conducta que aparece insatisfecho, reúne 
las características que indica el art. 1º de la Ley 95 de 1890, tarea en veces dificultosa que una arraigada 
tradición jurisprudencial exige abordar con severidad.
Esos rasgos por los que es preciso indagar, distintivos del caso fortuito o de fuerza mayor, se sintetizan 
en la imposibilidad absoluta de cumplir derivada de la presencia de un obstáculo insuperable unido a la 
ausencia de culpa del agente cuya responsabilidad se pretende comprometer (g.j., t. xlii, p. 54) y son, 
en consecuencia, los siguientes:
a) Que el hecho sea imprevisible, esto es que en condiciones normales haya sido lo suficientemente probable 
para que ese agente, atendido su papel específico en la actividad que origina el daño, haya podido precaverse 
contra él. Aunque por lo demás, respecto del acontecimiento de que se trata, haya habido, como lo hay de 
ordinario para la generalidad de los sucesos, alguna posibilidad vaga de realización, factor este último 
con base en el cual ha sostenido la jurisprudencia que “...cuando el acontecimiento es susceptible de ser 
humanamente previsto, por más súbito y arrollador de la voluntad que parezca, no genera el caso fortuito 
ni la fuerza mayor...” (g.j., tomos liv, p. 377, y clviii, p. 63).
b) Que el hecho sea irresistible en el sentido estricto de no haberse podido evitar su acaecimiento ni tampoco 
sus consecuencias, colocando al agente sojuzgado por el suceso así sobrevenido-, en la absoluta imposi-
bilidad de obrar del modo debido, habida cuenta que si lo que se produce es tan solo una dificultad más o 
menos acentuada para enfrentarlo, tampoco se configura el fenómeno liberatorio del que viene haciéndose 
mérito”14.

Respecto de la fuerza mayor ha expuesto el Consejo de Estado evocando la doc-
trina: “La fuerza mayor sólo se demuestra:... mediante la prueba de un hecho externo y concreto 
(causa extraña). Lo que debe ser imprevisible e irresistible no es el fenómeno como tal, sino 
sus consecuencias... En síntesis, para poder argumentar la fuerza mayor, el efecto del fenómeno 
no sólo debe ser irresistible, sino también imprevisible, sin que importe la previsibilidad o 
imprevisibilidad de su causa. Además de imprevisible e irresistible debe ser exterior del agente, 
es decir, no serle imputable desde ningún ámbito...”15.

14	 Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Civil, sentencia del 26 de noviembre de 1999, 
expediente 5220.

15	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 15 de junio de 2000, expediente 12423. 
Ver en igual sentido: Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 27 de noviembre de 
2002, expediente 13090.
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De los anteriores pronunciamientos jurisprudenciales se deduce claramente que 
la fuerza mayor para que se configure como causal eximente de responsabilidad 
debe contener los tres elementos indicadores que hacen parte de su definición: 

1. Es un hecho externo
2. Es un hecho imprevisible
3. Es un hecho irresistible

1. Es un hecho externo: la exigencia de este elemento le da el verdadero carácter 
de causa extraña a la fuerza mayor. El hecho constitutivo de fuerza mayor debe ser 
ajeno a la actividad dentro de la cual se ha causado el daño; dicho de otra mane-
ra, la fuerza mayor está definida como aquel hecho que no depende del actuar de 
ninguna de las partes que se encuentran vinculadas al hecho dañino: no debe ser 
imputable ni a quien lo causa ni a quien lo sufre. 

Respecto de esta característica de la fuerza mayor, Guyot manifiesta: “un even-
to no es liberatorio sino a condición de ser exterior a la actividad del demandado, 
luego no puede resultar de su hecho, del de sus asalariados o de las cosas que estén 
bajo su guarda”16.

La Sección Tercera del Consejo de Estado ha manifestado respecto a esta ca-
racterística: 

“…en lo relacionado con (iii) la exterioridad de la causa extraña, si bien se ha señalado que dicho rasgo 
característico se contrae a determinar que aquella no puede ser imputable a la culpa del agente que causa el 
daño o que el evento correspondiente ha de ser externo o exterior a su actividad, quizás sea lo más acertado 
sostener que la referida exterioridad se concreta en que el acontecimiento y circunstancia que el demandado 
invoca como causa extraña debe resultarle ajeno jurídicamente, pues más allá de que sostener que la causa 
extraña no debe poder imputarse a la culpa del agente resulta, hasta cierto punto, tautológico en la medida 
en que si hay culpa del citado agente mal podría predicarse la configuración -al menos con efecto libera-
torio pleno- de causal de exoneración alguna, tampoco puede perderse de vista que existen supuestos en los 
cuales, a pesar de no existir culpa por parte del agente o del ente estatal demandado, tal consideración no 
es suficiente para eximirle de responsabilidad, como ocurre en los casos en los cuales el régimen de respon-
sabilidad aplicable es de naturaleza objetiva, razón por la cual la exterioridad que se exige de la causa del 
daño para que pueda ser considerada extraña a la entidad demandada es una exterioridad jurídica, en el 
sentido de que ha de tratarse de un suceso o acaecimiento por el cual no tenga el deber jurídico de responder 
la accionada…”17.

16	 Mencionado por Philippe Le Tourneau, La Responsabilidad civil, traducción de Javier Tamayo 
Jaramillo, Editorial Legis, 2004, p. 93.

17	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 26 de marzo de 2008.
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De manera entonces que la exterioridad entendida como el hecho ajeno a las 
partes involucradas dentro de la actividad generadora del daño es característica 
indispensable de la fuerza mayor.

2. Es un hecho imprevisible: conforme al criterio unívoco de la jurispruden-
cia tradicional, la imprevisibilidad se presenta cuando no es posible contemplar 
el hecho con anterioridad a su ocurrencia. Para establecer qué es lo previsible en 
cada caso concreto, se requiere analizar las circunstancias particulares que rodean 
la actividad en desarrollo de la cual acaeció el daño y, por consiguiente, se deben 
verificar las previsiones normales que habrían de exigirse a quien alega la fuerza 
mayor.

Que el hecho sea imprevisible implica que en condiciones normales haya sido 
totalmente imposible para el agente precaverse contra él. Dice la jurisprudencia 
ya referenciada “cuando el acontecimiento es susceptible de ser humanamente previsto, por más 
súbito y arrollador de la voluntad que parezca, no genera el caso fortuito ni la fuerza mayor”18. En 
la práctica, la imprevisibilidad entendida desde esta perspectiva, hacía realmente 
difícil configurar un evento como fuerza mayor, pues en estricto sentido, casi to-
dos los hechos o circunstancias de la vida pueden ser humanamente imaginados, 
es decir, previstos, lo que haría infructuoso alegar esta causal de exoneración, pues 
prácticamente nunca se configuraría como hecho imprevisible. 

La Sección Tercera del Consejo de Estado, en reciente sentencia19, inspirada 
en la jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia, estableció que en punto de su 
configuración, se debía entender por imprevisible “aquello que, pese a que pueda haber 
sido imaginado con anticipación, resulta súbito o repentino o aquello que no obstante la diligencia 
y cuidado que se tuvo para evitarlo, de todas maneras acaeció, con independencia de que hubiese 
sido mentalmente figurado, o no, previamente a su ocurrencia”, lo que claramente tiene 
como consecuencia la morigeración en la rigurosidad con la cual se analizaba 
la imprevisibilidad. 

Con todo, la Corte Suprema de Justicia ha señalado que son hechos normal-
mente previsibles los que suceden en el curso ordinario en que se desarrolla de-
terminada actividad y ha establecido que para acordar lo previsible de un hecho, 
deben tenerse en cuenta tres criterios sustantivos20, los cuales deben analizarse 
respecto de cada caso en concreto:

a. El referente a su normalidad y frecuencia
b. El atinente a la probabilidad de su realización 
c. El concerniente a su carácter excepcional y sorpresivo

18	I bídem 15.
19	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 26 de marzo de 2008, expediente 16530.
20	 Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Civil, sentencia del 23 de junio de 2000, expe-

diente 5475.
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Esta doctrina de la Corte Suprema de Justicia es seguida y utilizada por el Con-
sejo de Estado, tribunales que han reiterado de manera constante que la imprevi-
sibilidad es una de las características esenciales de la fuerza mayor. 

3. Es un hecho irresistible: se refiere a la imposibilidad objetiva para el sujeto 
de evitar las consecuencias derivadas del hecho imprevisto. La Corte Suprema de 
Justicia ha dicho que este elemento de la fuerza mayor consiste en que haya sido 
absolutamente imposible evitar el hecho o suceso aludido, no obstante los medios 
de defensa empleados para superarlo. También implica la imposibilidad de sobre-
ponerse al hecho para eludir sus efectos. En palabras de la Corte: 

“Conviene ahora, por su importancia y pertinencia en el asunto sometido al escrutinio de la Sala, destacar 
que un hecho sólo puede ser calificado como irresistible, si es absolutamente imposible evitar sus consecuen-
cias, es decir, que situada cualquier persona en las circunstancias que enfrenta el deudor, invariablemente 
se vería sometido a esos efectos perturbadores, pues la incidencia de estos no está determinada, propiamente, 
por las condiciones especiales o personales del individuo llamado a afrontarlos, más concretamente por 
la actitud que éste pueda asumir respecto de ellos, sino por la naturaleza misma del hecho, al que se le son 
consustanciales o inherentes unas específicas secuelas. Ello sirve de fundamento para pregonar que la im-
posibilidad requerida para la liberación del deudor, en casos como el que ocupa la atención de la Corte, es 
únicamente la absoluta, cerrándosele entonces el camino a cualquier otra.
La imposibilidad relativa, entonces, no permite calificar un hecho de irresistible, pues las dificultades de 
índole personal que se ciernan sobre el deudor para atender sus compromisos contractuales, o aquellas si-
tuaciones que, pese a ser generalizadas y gravosas, no frustran in radice la posibilidad de cumplimiento, y 
que, ad cautelam, correlativamente reclaman la asunción de ciertas cargas o medidas racionales por parte 
del deudor, constituyen hechos por definición superables, sin que la mayor onerosidad que ellas representen, 
de por sí, inequívocamente tenga la entidad suficiente de tornar insuperable lo que por esencia es resistible, 
rectamente entendida la irresistibilidad. Por eso, entonces, aquellos eventos cuyos resultados, por cualifi-
cados que sean, pueden ser superados con un mayor o menor esfuerzo por parte del deudor y, en general, 
del sujeto que los soporta, no pueden ser considerados, en forma invariable, como constitutivos de fuerza 
mayor o caso fortuito, en sentido estricto.
Sobre este particular, ha precisado diáfanamente la Sala que la fuerza mayor implica la imposibilidad de 
sobreponerse al hecho para eludir sus efectos (sentencia del 31 de mayo de 1965, g.j., cxi y cxii 
p. 126), lo que será suficiente para excusar al deudor, sobre la base de que nadie es obligado a lo imposi-
ble (ad impossibilia nemo tenetur). Por tanto, si irresistible es algo inevitable, fatal, imposible de superar 
en sus consecuencias (se subraya; sentencia del 26 de enero de 1982, g.j., clxv, p. 21), debe 
aceptarse que el hecho superable mediante la adopción de medidas que permitan contener, conjurar o eludir 
sus consecuencias, no puede ser invocado como constitutivo de caso fortuito o fuerza mayor, frente al cual, 
se insiste, el ser humano debe quedar o permanecer impotente”21.

21	 Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Civil, sentencia del 26 de julio de 2005, expe-
diente 050013103011-1998-6592.
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Para la doctrina francesa el estudio de la irresistibilidad del hecho constitutivo 
de fuerza mayor es el punto central de la discusión. Tanto así que inclusive tal co-
mo lo anota Michel Paillet22, evocando a F.P. Benoit, la imprevisibilidad puede 
confundirse con la irresistibilidad, toda vez que aquello que es previsible no es 
normalmente irresistible a tal punto que en realidad los dos criterios de la fuerza 
mayor no constituyen sino solamente uno. Para otros, la calificación de fuerza ma-
yor, resulta en realidad de tres elementos: la imposibilidad creada por el evento; 
la inevitabilidad de este último y sus consecuencias, y la irresistibilidad23. De este 
modo, parece que se le quisiera dar por parte de la doctrina poca relevancia a la 
imprevisibilidad y mucha importancia a la irresistibilidad como características que 
determinan la fuerza mayor, a tal punto que se enuncia por algunos que la fuerza 
mayor está constituida por un evento extraño, previsible o no, pero en todo caso 
insuperable. 

La jurisprudencia del Consejo de Estado colombiano, por su parte, tiene por 
sentado que para que se configure la fuerza mayor se debe probar la existencia de un 
hecho externo a la actividad administrativa en ejercicio de la cual se causó el daño, 
imprevisible en su ocurrencia e insuperable, entiéndase irresistible en sus efectos. 

Para finalizar, y de la mano de Philippe Le Tourneau, debemos decir que la 
irresistibilidad como elemento de la fuerza mayor “...se aprecia en abstracto, es 
decir, que el juez no busca si el demandado mismo podía superar el evento, sino 
si un individuo medio, colocado en las mismas circunstancias, habría podido nor-
malmente resistir ese evento”24.

b) Efectos de la fuerza mayor

Una vez probada la existencia de un hecho constitutivo de fuerza mayor con las 
características que se acaban de enunciar, bien puede tener efectos exoneratorios 
totales o parciales dependiendo del grado de participación en el daño que pudo 
tener el evento extraño mismo, del comportamiento de la víctima o del compor-
tamiento del demandado. En efecto, se ha dicho que la fuerza mayor tiene efectos 
exoneratorios totales; no obstante la doctrina ha expuesto que “…puede sorprender 
que la fuerza mayor pueda tener un efecto exoneratorio parcial. Un efecto así tiene 
su explicación. Lo ilustra el hecho de que las consecuencias dañinas de un evento de 
fuerza mayor sean agravadas por el hecho del demandado. Por ejemplo, las conse-
cuencias dañinas de lluvias de violencia excepcional que han sido agravadas por los 
defectos de las obras destinadas a la evacuación de aguas lluvias (Consejo de Estado 
francés, 12 de diciembre de 1956, Comuna de Villeneuve – Luobet, p. 474). De 

22	 Michel Paillet, La responsabilité administrative, Ed, Dalloz, 1996, p. 50.
23	 Paul-Henri Antonmattei, Contribution à l´étude de la force majeure, ldgj, París, 1992, p. 263.
24	 Philippe Le Tourneau, ob. cit., p. 92.
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una forma general, la responsabilidad del demandado puede verse comprometida 
en la medida en que los efectos de la fuerza mayor hayan sido agravados por una 
obra pública que le pertenece, ó por un hecho imputable a sus servicios”25. 

En este sentido explica Michel Paillet: “no hay que creer que toda obligación 
de reparar será forzosamente excluida, puesto que en la medida en que la admi-
nistración agrave la consecuencias de la fuerza mayor, ella podrá ser declarada 
responsable en proporción a su participación en la producción del daño”26. En este 
sentido, la Sección Tercera del Consejo de Estado colombiano en sentencia del 26 
de febrero de 1998, encontró una concausalidad en la producción del daño sufrido 
por el propietario de un predio riberano a quien el desbordamiento de las aguas 
del río provocaron una inundación en sus terrenos. Para el Consejo de Estado, los 
trabajos defectuosos adelantados por la administración en el río junto con la in-
tensidad anormal de las lluvias precipitadas en la zona por la misma época en que 
se realizaron los trabajos, causaron en forma concurrente el daño y por esa razón 
determinó que el 35% de la causación del daño se debía a un evento constitutivo 
de fuerza mayor, haciendo la respectiva deducción del quantum indemnizatorio27.

Así, según lo anteriormente expuesto, se puede decir que de acuerdo con la 
doctrina y la jurisprudencia, la fuerza mayor, bien puede tener unos efectos exo-
neratorios totales o parciales dependiendo del grado de participación, a título de 
concausalidad, de las partes en la causación, o agravamiento del daño.

c) El caso fortuito

Ya dijimos cómo desde la perspectiva normativa (artículo 1º. de la Ley 95 de 1890 
que subrogó el artículo 64 del Código Civil), la legislación colombiana no dife-
rencia el caso fortuito de la fuerza mayor. 

Como lo expone el profesor Hinestrosa28, esa es a la conclusión a la que se 
llegó desde el punto de vista normativo, de regreso de un empeño generalizado en 
la jurisprudencia francesa retomado en nuestro medio, para caracterizar la fuerza 
mayor como el acontecimiento totalmente extraño a la actividad generadora del 
daño, y el caso fortuito como aquel suceso que ocurre dentro de la ejecución de 
alguna actividad. 

No obstante la disposición legal que trata como sinónimos la fuerza mayor y 
el caso fortuito, la jurisprudencia del Consejo de Estado ha hecho esfuerzos por 

25	 René Chapus, ob. cit., p. 1124.
26	 Michel Paillet, ob. cit., p. 51.
27	 Consejo de Estado Colombiano, Sección Tercera, sentencia del 26 de febrero de 1998, ex-

pediente 10846.
28	 Fernando Hinestrosa, Tratado de las Obligaciones I, Universidad Externado de Colombia, 

2002, p. 775.



Las causales exonerativas de la responsabilidad extracontractual 385

Revista de Derecho Privado, n.º 20, enero-junio de 2011, pp. 371 a 398

diferenciar las dos figuras en el campo de la responsabilidad por riesgo excepcional 
y han predicado una tesis dualista29.

En desarrollo de esa concepción “se han extraído diferencias entre la fuerza mayor y 
el caso fortuito. Se indica que la primera es aquel suceso conocido, imprevisible e irresistible que es 
ajeno y exterior a la actividad o al servicio que causó el daño; es decir, es causa extraña y externa 
al sujeto (terremoto, inundación, avalancha). El caso fortuito, por el contrario, si bien es irresisti-
ble, proviene de la estructura de la actividad de aquél, sin exigir la absoluta imprevisibilidad de su 
ocurrencia, pues requiere que no se haya previsto en el caso concreto (como el estallido de una llanta 
de un automotor, el apresamiento de enemigos, los actos de autoridad, etc.), y puede ser desconocido, 
permanecer oculto; de tal manera, que no constituye una verdadera causa extraña, con virtualidad 
para suprimir la imputabilidad del daño”30. 

En aplicación de esta diferenciación es que se ha establecido por el juez con-
tencioso administrativo que: “la distinción que doctrina y jurisprudencia han hecho entre la 
fuerza mayor y el caso fortuito, que, adquiere su mayor interés, dentro del marco de la responsabi-
lidad por riesgo excepcional. Se ha dicho que la fuerza mayor es causa extraña y externa al hecho 
demandado; se trata de un hecho conocido, irresistible e imprevisible, que es ajeno y exterior a la 
actividad o al servicio que causó el daño. El caso fortuito, por el contrario, proviene de la estructura 
de la actividad de aquél, y puede ser desconocido [y] permanecer oculto, y el [sic] la forma que ha 
sido definido, no constituye una verdadera causa extraña, con virtualidad para suprimir la impu-
tabilidad del daño”31.

La jurisprudencia y la doctrina se refieren entonces al caso fortuito como si-
nónimo de “causa desconocida” la cual si bien puede o no puede ser previsible o 
imprevisible, y en todos los casos es irresistible, se reputa como consustancial a la 
actividad en desarrollo de la cual se causa el daño lo que le da el carácter de inte-
rioridad, razón por la cual no tiene la potencialidad de exonerar de responsabilidad 
en aquellos regímenes por riesgo excepcional proveniente de la realización de una 
actividad peligrosa. Se ha entendido que si la causa del daño no es externa a la 
actividad, no existe en este sentido una causa extraña que tenga la consecuencia 
de exonerar de responsabilidad.

d) Hecho del tercero

Esta causal de exoneración parte del supuesto inicial, según el cual, el causante 
directo del daño es un tercero ajeno a las partes intervinientes en el juicio de res-
ponsabilidad. No son terceros las personas a quienes además del demandado, la ley 

29	 Ver en este sentido: Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 29 de enero de 1993, 
expediente 7635. Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 2 de febrero de 1995, 
expediente 10376; Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 29 de octubre de 
1999, expediente 9626.

30	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 27 de julio de 2000, expediente 12099.
31	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 16 de marzo de 2000, expediente 11670.
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adjudica responsabilidad solidaria o indistinta y que por ende resultan co-obligados. 
Jurídicamente solo es tercero alguien extraño, por quien no se debe responder; es 
decir, no vinculado con el sujeto contra el que se dirige la acción resarcitoria32. A 
este respecto ha establecido la jurisprudencia: 

“Por otra parte, en relación con la causal de exoneración consistente en el hecho de un tercero, la jurispru-
dencia de esta Corporación ha señalado que la misma se configura siempre y cuando se demuestre que la 
circunstancia extraña es completamente ajena al servicio y que este último no se encuentra vinculado en 
manera alguna con la actuación de aquél”33.

La jurisprudencia contenciosa ha considerado que para que se presente la figura 
del hecho del tercero como causal de exoneración de responsabilidad, es necesario 
que confluyan los siguientes elementos:

a. Debe ser un hecho único exclusivo y determinante del daño producido
b. Debe ser un hecho producido por circunstancias imprevisibles e irresistibles 

para quien lo alega

a) El hecho del tercero debe ser causa exclusiva única y determinante del daño 
para que se convierta en exoneratorio de responsabilidad. El supuesto más común 
del hecho del tercero es aquel en el cual la participación del alguien extraño al 
demandante y al demandado fue el verdadero causante del daño y en este sentido, 
se configura una inexistencia del nexo causal. No obstante, también hay casos en 
los cuales el hecho fue causado desde el punto de vista fáctico por el demandado, 
quien vio determinada su conducta por el actuar de un tercero, haciendo que el 
daño sea imputable a ese tercero de forma exclusiva, como en el caso de la legí-
tima defensa cuando el daño producto de esa defensa se causa a alguien distinto 
de aquel cuya agresión se pretende repeler. En este último caso nos encontramos 
frente a una imposibilidad de imputación, puesto que la defensa fue determinada 
por el hecho del tercero agresor34.

Ahora bien, en el evento en que el hecho del tercero aparezca junto con el 
actuar del demandado como concausa en la producción del daño, lo que se genera 
es una solidaridad entre ellos como coautores del daño tal como lo establece el 
artículo 2344 del Código Civil, pudiendo la víctima perseguir por el total de la in-

32	 Matilde Zavala de González, Actuaciones por daños. Editorial Hammurabi, Buenos Aires, p. 
172.

33	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 26 de marzo de 2008, expediente 16530. 
Ver en mismo sentido: Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 18 de febrero de 
2010, expediente 17179.

34	 Ver en este sentido, salvamento de voto del Magistrado Alier Hernández a sentencia de la 
Sección Tercera del Consejo de Estado del 28 de agosto de 2002, expediente 10952. 
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demnización a todos o a cualquiera de ellos indistintamente. Ha dicho el Consejo 
de Estado al respecto: “El concurso de conductas eficientes en la producción de 
un daño, provenientes de personas distintas a la víctima directa, genera obligación solidaria y, 
por lo tanto, el dañado puede exigir la obligación de indemnización a cualquiera de las personas que 
participaron en la producción del daño (arts. 2344 y 1568 Código Civil). Por consiguiente, 
cuando la conducta del tercero no es única ni exclusiva, sino coparticipada en forma eficiente 
y adecuada con la del demandado (s), el afectado puede pedir la declaratoria de responsabilidad 
de uno o de todos los deudores solidarios (art. 1571 ibídem). Esta es la situación por la cual la 
coparticipación del tercero no es constitutiva de exonerante de responsabilidad; para que la 
conducta del tercero fuera exonerante se requeriría su exclusividad y, además, que fuera determinante 
en la producción del daño. Debe recordarse que:

• La solidaridad de los deudores se produce en relación con la parte demandante y que entre los deudores 
solidarios la obligación de cada uno es conjunta y, por lo tanto, admite división o separación (art. 1579 
ibídem). 
• El demandante puede dirigir su demanda por hechos como el descrito, de concurrencia conductas 
entre demandado y tercero, contra uno de estos o contra todos.
• El demandado tiene derecho legal para cuando el demandante no citó a juicio otras personas 
como autoras del daño que sufrió, de una parte, para llamarlas a juicios para que se defina en la sentencia 
el reembolso a que tenga derecho (art. 1579 ibídem); en tal sentido puede verse la sentencia proferida el 
26 de abril de este año (35). De otra parte, el demandado, desde otro punto de vista, puede también iniciar 
proceso contra el tercero que cooperó con él en la producción del daño, después de haber indemnizado to-
talmente a las víctimas, como consecuencia de la condena que se le impuso”36.

b) Por otra parte, el hecho del tercero debe tener las características de toda causa 
extraña y en consecuencia debe ser irresistible e imprevisible, puesto que si se prue-
ba que el hecho del tercero pudo haber sido previsto y/o evitado por el demandado 
que así no lo hizo, le debe ser considerado imputable conforme al principio según 
el cual “no evitar un resultado que se tiene la obligación de impedir, equivale a 
producirlo”37. 

Respecto de la existencia de estas dos características que deben estar presentes, 
ha dicho la jurisprudencia: 

“…Se recuerda que el hecho del tercero para valer como causal exonerativa de responsabilidad debía ser, en 
el sub judice, irresistible e imprevisible para el Estado Colombiano, en razón a que si estaba en condiciones 
de preverlo o de resistirlo, como en efecto lo estuvo y a pesar de ello no lo hizo, o lo hizo deficientemente, 
tal comportamiento culposo administrativo que vincula su conducta con el referido daño, bien puede con-

35	 Expediente 12917. 
36	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 22 de junio de 2001, expediente 13233.
37	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 24 de agosto de 1989, expediente 5693.
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siderarse como causa generadora de éste, sin que en tales condiciones resulte interrumpida la relación de 
causalidad anteriormente advertida. 
“En torno al tema analizado, cabe recordar el fallo del 24 de agosto de 1989, expediente 5693, del cual fue 
ponente el señor consejero doctor Gustavo de Greiff Restrepo cuyos apartes pertinentes contienen:
“La doctrina es unánime al considerar que para el hecho del tercero pueda configurarse como causal de 
exoneración de responsabilidad, es indispensable que pueda tenérsele como causa exclusiva del daño, pro-
ducida en tales circunstancias que sea imprevisible e irresistible para que reúna las características de una 
causa extraña, ajena a la conducta de quien produjo el daño. 
“Se hace notorio que el hecho del tercero deba ser imprevisible puesto que si puede ser prevenido o evitado por 
el ofensor, le debe ser considerado imputable conforme al principio según el cual ́ no evitar un resultado que se 
tiene la obligación de impedir, equivale a producirlo´. Y debe ser irresistible puesto que si el causante del daño 
puede válidamente oponerse a él y evitarlo, luego no lo puede alegar como causal de exoneración”38.

En este orden de ideas, resulta evidente cómo para la jurisprudencia del Consejo 
de Estado, el hecho del tercero debe revestirse de los requisitos de exterioridad, 
imprevisibilidad e irresistibilidad para que pueda ser considerado como una causa 
extraña que pueda impedir la imputación.

 
e) Hecho de la víctima

Esta figura exonerativa parte, en nuestro parecer, de la siguiente lógica: quien ha 
concurrido con su comportamiento por acción o por omisión, con culpa o sin ella, 
a la producción o agravamiento del daño sufrido, debe asumir las consecuencias 
de su actuar. 

En derecho positivo existen dos normas que nos refieren a la aplicación de 
esta causal: 

El artículo 2357 del Código Civil establece textualmente: 
“La apreciación del daño está sujeta a reducción si el que lo ha sufrido se expuso 

a él imprudentemente”.
El artículo 70 de la Ley 270 de 1996 Ley Estatutaria de la Administración de 

Justicia establece:
“El daño se entenderá como debido a culpa exclusiva de la víctima cuando ésta 

haya actuado con culpa grave o dolo, o no haya interpuesto los recursos de Ley. 
En estos eventos se exonerará de responsabilidad al Estado”.

El hecho de la víctima como causal exoneratoria de acuerdo con lo establecido 
en el artículo 2357 del Código Civil no debe ser necesariamente culposo, a diferencia de 
la causal exoneratoria establecida en el artículo 70 de la Ley 270 de 1996 y que 

38	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 19 de agosto de 1994, expediente 9276, 
tomado de La responsabilidad extracontractual de la Administración Pública. Ramiro Saavedra Bece-
rra. Ediciones Jurídicas Gustavo Ibáñez, 3ª reimpresión, pp. 589-590.
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se aplica a los regímenes especiales regidos por esa ley, puesto que de la lectura 
de esa norma se observa claramente una calificación subjetiva de la conducta de 
la víctima del daño. Así las cosas, las referencias que se harán a continuación se 
refieren a la causal exoneratoria que se desprende de la norma general establecida 
en el Código Civil. Más adelante haremos una referencia a la norma especial de 
la Ley 270 de 1996.

A pesar de que alguna parte de la doctrina francesa exige, que para que sea 
exoneratorio el comportamiento de la víctima debe ser necesariamente culposo39, 
otra parte de la doctrina extranjera y algunos fallos del Consejo de Estado han 
afirmado en forma reiterada lo contrario.

La exigencia de un comportamiento culposo para que sea considerado como 
exoneratorio se ha venido atenuando teniendo en cuenta dos factores así:

1. Se requiere de una coparticipación o una concausalidad que, desde el pun-
to de vista objetivo, sea eficiente y determinante de forma parcial o total para la 
producción de daño.

2. Existen eventos en los que quienes se exponen a los daños son personas que 
no tienen capacidad de autodeterminarse, como los menores, dementes o perso-
nas con alguna perturbación mental transitoria, o quien obra por intimidación o 
coacción.

Esta última posición ha sido expuesta por la doctrina. Vale la pena traer a colación 
el custionamiento que se hace el profesor Mosset Iturraspe: “Sea la conducta 
-ajena al responsable- culposa o no, incluso aunque fuera involuntaria, es ella la que 
desencadena el daño: ¿cómo entonces atribuírselo a otra persona?”40.

La jurisprudencia ha encontrado probada la causal exoneratoria denominada 
hecho de la víctima en algunos casos en los juicios de responsabilidad en los que 
quien se expone al daño concurriendo con su actuar a la producción del mismo, es 
un menor o un demente. Así, en sentencia del 24 de febrero de 2005, en la que se 
absolvió al Ejército Nacional de responsabilidad en la muerte de menor ocurrida 
cuando cruzó imprudentemente la calle, se dijo:

“Por último, respecto de lo expresado por el demandante, en el sentido que el menor Y. R., quien tenía 6 
años de edad al momento de su muerte, no podía incurrir en culpa, según lo señalado por el artículo 2346 
del Código Civil41, se reitera lo expresado por esta Sala en sentencia del 25 de mayo de 2000, expediente 
11253, en los siguientes términos:

39	 “Sólo una falta (culpa) cometida por la víctima, tiene la naturaleza de hacer considerar que 
ella ha contribuido a la realización del daño”. René Chapus, ob. cit., p. 1121.

40	 En Matilda Zavala de González, ob. cit., p. 67.
41	 Código Civil Colombiano, artículo 2346: los menores de diez años y los dementes no son 

capaces de cometer delito o culpa; pero de los daños por ellos causados serán responsables 
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“A más de advertirse, conforme a lo ya dicho, la insuficiencia del argumento para efectos de construir 
un nexo de causalidad entre la conducta de la madre del niño y el daño causado, encuentra la Sala otra 
inconsistencia en el planteamiento del a quo, fundada en la interpretación equivocada del artículo 2346 
del Código Civil. En efecto, es claro que, dado el carácter objetivo del nexo causal, como elemento de la 
responsabilidad, poco importa que el hecho de la víctima que da lugar a la producción del daño sea culposo 
o no. Por la misma razón, es claro que la norma citada se refiere a hechos ilícitos considerados fuentes de 
obligaciones, por lo cual se aplica al menor que causa daño, mas no al que lo sufre. Al respecto, ha sido 
reiterada la jurisprudencia”42.

Otra sentencia que sirve de apoyo al argumento, según el cual el hecho de la vícti-
ma no debe ser necesariamente culposo, es la sentencia que falló el caso en el cual 
se pretendía indemnización por la muerte de un demente quien fue muerto luego 
de forcejeo con policías. En la sentencia, en la cual se encontró probada la causal 
exoneratoria de hecho de la víctima, se dijo:

“El estado de alteración mental en el que se encontraba el señor Tuay no varía el hecho objetivo de que 
su conducta fue violenta y que puso en peligro la vida y la integridad personal del agente de la policía. 
Tampoco cambia la situación porque el agresor no tuviera, en ese instante, la capacidad de comprender y 
determinar su conducta, en cuanto a la agresión actual e injusta contra el uniformado y la necesidad de éste 
de presentar una defensa real. Resulta, pues, irrelevante, para estos efectos, determinar si en ese momento el 
agresor actúo o no con culpa, como se manifiesta en el escrito de sustentación del recurso, pues la determi-
nación de su estado, no transforma su conducta que siempre será violenta y peligrosa”43. 

En fin, en relación con la valoración subjetiva del comportamiento de la víctima 
para efectos de configurar la causal exoneratoria, en reciente pronunciamiento, se 
estableció:

“Cabe precisar que en los eventos en los cuales la actuación de la víctima resulta ser la causa única, ex-
clusiva o determinante del daño, carece de relevancia la valoración de su subjetividad. Si la causalidad 
constituye un aspecto objetivo, material de la responsabilidad, la labor del juez frente a un daño concreto 
debe limitarse a verificar si dicha conducta fue o no la causa eficiente del daño, sin que para ello importe 
establecer si al realizarla, su autor omitió el deber objetivo de cuidado que le era exigible, o si su intervención 
fue involuntaria. Por tal razón, resulta más preciso señalar que la causal de exoneración de responsabilidad 
del demandado es el hecho de la víctima y no su culpa. 

las personas a cuyo cargo estén dichos menores o dementes, si a tales personas pudiere im-
putárseles negligencia.

42	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 24 de febrero de 2005, expediente 14681 
que reitera lo establecido en sentencia de la misma sección del 25 de mayo de 2000, expe-
diente 11253.

43	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 27 de noviembre de 2003, expediente 
14118.
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Ahora bien, cuando la intervención de la víctima incide en la causación del daño, pero no excluye la inter-
vención causal del demandado, habrá lugar a la reducción de la indemnización establecida en el artículo 
2357 del Código Civil, conforme al cual “La apreciación del daño está sujeta a reducción, si el que lo ha 
sufrido se expuso a él imprudentemente”. 
Sin embargo, cabe advertir que esa noción culpabilista que se proyecta en dicha norma no puede ser tras-
ladada al campo de la responsabilidad patrimonial del Estado, habida consideración de que el criterio de 
imputación que rige esa responsabilidad, en los términos del artículo 90 de la Constitución, se construye a 
partir de la verificación de la antijuridicidad del daño y del vínculo causal entre ese daño y la actuación 
u omisión de la Administración.
Luego, si de la atribución de responsabilidad al Estado están ausentes, como requisito para su estructura-
ción, los criterios subjetivos de valoración de la conducta del autor, tales criterios no pueden ser exigidos 
cuando se pretenda reducir el valor de la indemnización por la intervención causal relevante de la propia 
víctima. En pocos términos: en el campo de la responsabilidad patrimonial del Estado la valoración ob-
jetiva de la intervención causal tanto de la Administración como de la propia víctima resultan suficientes 
para determinar si la causa eficiente del daño lo fue la actuación del ente demandado o de la víctima, con 
el fin de establecer si hay lugar a condenar a aquélla o a absolverla por haberse producido una causal 
excluyente de responsabilidad, o si ambas concurrieron en la producción del daño y, entonces, reducir el 
valor de la indemnización en proporción directa a la mayor o menor contribución de la conducta de la 
víctima en su producción. 
Por lo tanto, cuando se pretenda reducir el valor de la indemnización que deba pagar la entidad con fun-
damento en la intervención de la víctima en la causación del daño, habrá de tenerse en cuenta la relevancia 
de esa intervención en el resultado y no la intensidad de la culpa en la que aquélla hubiera incurrido”44.

Así las cosas, es preferible denominar de forma genérica a esta causal exoneratoria 
como hecho de la víctima más que como culpa de la víctima, teniendo en cuenta el 
carácter objetivo de la concausalidad con la cual actúa la víctima en la producción 
de su propio daño. 

Cuando hablamos del hecho de la víctima, nos referimos a una causal que im-
pide efectuar la imputación, en el sentido en que, si bien es cierto, que puede ser 
que el demandado causó el daño física o materialmente, el mismo no puede serle 
imputable en la medida en que el actuar de la víctima que le resultó extraño, im-
previsible e irresistible, lo llevó a actuar de forma que causara el daño, razón por 
la cual el mismo es imputable desde el punto de vista jurídico a la víctima y no al 
demandado. Para los hermanos Mazeaud el hecho de la víctima sólo lleva “consigo 
la absolución completa” cuando “el presunto responsable pruebe la imprevisibilidad y la irresistibi-
lidad del hecho de la víctima. Si no se realiza esa prueba, el hecho de la víctima, cuando sea culposo 

44	 Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 19 de agosto de 2009, expediente 17957. 
Ver en el mismo sentido, Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 18 de febrero 
de 2010, expediente 17179.
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y posea un vínculo de causalidad con el daño, produce una simple exoneración parcial: división de 
responsabilidad que se efectúa teniendo en cuenta la gravedad de la culpa de la víctima”45.

De acuerdo con esta doctrina, el hecho de la víctima debe ser imprevisible e 
irresistible, en el sentido de que si el demandado pudo haber previsto la producción 
del daño al que eventualmente se expondría la víctima y no lo hizo, se entiende que 
concurrió a su producción. De la misma manera, si el demandado pudo haberse 
resistido a los efectos nocivos de la exposición de la víctima y no lo hizo pudiendo 
hacerlo, también debe correr con los efectos nocivos en la producción del daño a 
título de concausalidad.

El Consejo de Estado ha dicho en múltiples fallos que el hecho de la víctima 
como exoneratorio de responsabilidad debe ser imprevisible e irresistible, así por 
ejemplo: 

En sentencia del 20 de octubre de 2005, se declaró la responsabilidad de un 
municipio por la muerte de un menor ocurrida en desarrollo de una carrera de 
motociclismo debidamente autorizada, en las calles del municipio condenado. En 
esta providencia se manifestó:

“En el caso concreto la Sala encuentra que, por tratarse del ejercicio de una actividad altamente riesgosa, 
que habría de desarrollarse en una zona urbana y residencial -como lo es el desplazamiento de motocicletas 
a velocidades comprendidas entre los 100 y los 150 kilómetros por hora- resultaba normal y previsible la 
presencia de menores y jóvenes, en su condición de principales espectadores, toda vez que son ellos los más 
atraídos por este tipo de eventos. 
Es natural que las personas, mayores y menores, no se comporten en consideración a los altos riesgos de-
rivados de tales competencias, pues las calles de la ciudad no son los escenarios apropiados para válidas 
deportivas de alta velocidad. Dicho en otras palabras, lo natural es que los niños, jóvenes y adultos circulen 
por las vías públicas, que quieran ver de cerca una competencia deportiva, rara e importante para ellos y 
que confíen en que cuentan con la protección debida de las autoridades y organizadores del evento. Dicha 
situación, permite inferir que la presencia del menor en la vía no era imprevisible para el Municipio y por 
ende, debió adoptar todas las medidas tendientes a su protección y a la de todos los ciudadanos. 
En efecto, si la ciudad y los organizadores hubiesen concebido mecanismos eficientes de control, tales como 
graderías, barreras, separadores, policías, acomodadores, bomberos, o cualquier otro elemento humano o 
material idóneo para controlar la presencia cierta y real de personas, particularmente de los mas interesados 
en ver el espectáculo, como lo son los menores de edad, la imprevisibilidad no sería tan evidente.
Lo anterior permite a la Sala negar la ocurrencia del hecho exclusivo de la víctima, como causa extraña, 
en consideración a que su proceder no fue imprevisible, ni irresistible para el municipio que lo invocó”46. 

45	 Henri y León Mazeaud, Jean Mazeaud, Lecciones de Derecho Civil. Parte Segunda. Ediciones 
Jurídicas Europa América, Buenos Aires, 1960, pp. 332-333.

46	 Expediente 15854. 
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En sentencia del 26 de septiembre de 2002, expediente 12656, no se declaró la 
responsabilidad que se demandó contra la Nación, por el suicidio de un soldado 
dentro del Batallón en el cual prestaba su servicio militar obligatorio, con funda-
mento en que su conducta fue del todo imprevisible e irresistible para la entidad; 
se dijo entonces:

“En este orden de ideas, para que surja el deber del Estado de reparar el daño causado por el suicidio de 
un conscripto es necesario acreditar que por el trato que recibía en el establecimiento militar fue inducido 
a tomar esa decisión, o bien que la persona sufría un trastorno síquico o emocional que hacía previsible el 
hecho y que, a pesar de ser conocida esa circunstancia por las autoridades encargadas de su seguridad, no 
se le prestó ninguna atención médica especializada, ni se tomó ninguna determinación tendiente a alejarlo 
de las situaciones que le generaran un estado de mayor tensión o peligro. En caso contrario, esto es, en el 
evento de que la decisión del soldado sea libre porque obedezca al ejercicio de su plena autonomía, o en el 
evento de que su perturbación o la necesidad de ayuda sicológica, por las especiales circunstancias del caso, 
no hubiera sido conocida [por] las autoridades encargadas de su protección, el hecho sería sólo imputable 
a su autor por ser imprevisible e irresistible para la administración. 
En el caso concreto, considera la Sala que no hay lugar a derivar responsabilidad del Estado por omisión, 
toda vez que las autoridades encargadas de la protección del soldado A. L. no conocieron la intención 
suicida del joven, pues éste no la había manifestado en forma alguna, tampoco exteriorizó éste ningún 
cambio de conducta que hiciera posible prever la ocurrencia de tal hecho. 
De otro lado, se estima que tampoco puede derivarse responsabilidad estatal en el caso concreto, dado que 
la víctima no había dado muestras de perturbación síquica, ni de la intención de atentar contra su vida que 
obligaran a la administración a alejarlo de dicha actividad o a ejercer especial vigilancia sobre ella”47.
 

En sentencia proferida el 12 de abril de 2002, expediente 13122, se imputaron a la 
demandada los daños derivados del suicidio de una menor con trastornos mentales, 
con fundamento en que era incapaz de autodeterminarse y en que su proceder era 
previsible y resistible para la demandada:

“Tampoco puede afirmarse que se trató de un acción impulsiva, imposible de prever y evitar, cuando es 
claro que presentaba una psicosis, con conducta agresiva y con una amenaza de suicidio, factores que 
implicaban un alto riesgo de intento o consumación del suicidio. Frente a esta situación previsible no se tomó 
medida alguna para evitarla, cuando se tuvo el tiempo suficiente para hacerlo. Sin duda, en el momento en 
que I. P. advirtió que se iba ahorcar, su situación cambió, pues además de requerir atención por la psicosis 
maniaca que padecía, se presentaba un nuevo síntoma, el del suicidio, que era necesario afrontar. No se 
dio aviso alguno a los médicos del hospital sobre el asunto, no se tomó ninguna medida de seguridad para 
evitar que se ahorcara, como la de retirar los objetos que lo facilitaran, y no se vigiló de manera estrecha 
a la paciente, cuando se trataba de un riesgo inminente.

47	 Ver en igual sentido, sentencia del 30 de noviembre de 2000, expediente 13329.



Héctor Patiño394

Revista de Derecho Privado, n.º 20, enero-junio de 2011, pp. 371 a 398

f) Efectos del hecho de la víctima

Se entiende entonces que el hecho de la víctima para tener dos facetas: (i) conse-
cuencias exoneratorias totales y, (ii) consecuencias exoneratorias parciales.

a. El comportamiento de la víctima puede ser la causa única exclusiva y deter-
minante en la producción del daño, evento en el cual habrá una exoneración total 
de responsabilidad, pues no se podrá hacer la imputación al demandado en razón 
a que si bien desde el punto de vista causal fue este último quien causó el daño, el 
mismo no le es imputable pues esa causación de daño estuvo determinada por el 
comportamiento de la víctima quien se expuso a sufrir el mismo. En este caso, si 
bien el demandado pudo tener alguna participación desde el punto de vista cau-
sal fue un instrumento del que se valió la conducta de la víctima del daño para su 
producción. 

b. El comportamiento de la víctima puede concurrir a la producción del daño 
con el actuar del demandado, siendo ambos comportamientos determinantes, 
adecuados y eficientes en la producción del daño a título de concausalidad, evento 
en el cual tiene aplicación el precepto del artículo 2357 del Código Civil que nos 
enseña que en este caso la apreciación del daño está sujeta a reducción. En este 
caso, será el juez quien teniendo en cuenta las circunstancias propias de cada caso, 
así como las pruebas obrantes en el mismo, en utilización de los poderes que la ley 
le confiere, podrá a su arbitrio determinar cuál fue el grado de participación de la 
víctima en la producción de su propio daño para efectos de apreciar la reducción 
en la indemnización.

g) El hecho de la víctima conforme al artículo 70 de la Ley 270 de 1996

Ya decíamos al inicio de este acápite del hecho de la víctima, que dos normas en 
derecho positivo regulan esa causal exonerativa. La norma general del artículo 
2357 del Código Civil respecto de la cual se hicieron las anteriores referencias y la 
norma especial contenida en el artículo 70 de la Ley 270 de 1996 la cual se aplica 
solamente a los regímenes establecidos en dicha ley relacionados con la Respon-
sabilidad Extracontractual del Estado derivada de la función de administración de 
justicia, es decir, al error jurisdiccional (art. 67), el indebido funcionamiento de la 
administración de justicia (69) y a la privación injusta de la libertad (68). 

En relación con lo dicho para la norma general del artículo 2357 del Código 
Civil, esta norma del artículo 70 de la Ley 270 de 1996, presenta las siguientes 
características diferenciadoras:

- Para la aplicación de la causal de exoneración se requiere de un juicio de valo-
ración subjetiva que lleve al juzgador a determinar que la víctima sufrió el daño por 
haber actuado con culpa grave o dolo, lo que impone necesariamente que más que 
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la constatación desde el punto de vista causal de su participación en la producción 
del daño, lo que enerva la posibilidad de exoneración para el Estado, es que quien 
alega haber sufrido un daño por un error jurisdiccional, una privación injusta de la 
libertad, o un indebido funcionamiento de la administración de justicia, hubiera 
actuado con culpa grave o dolo. 

- A nuestro modo de ver, de la redacción de la norma y del contenido de la 
sentencia de exequibilidad de esa norma proferida por la Corte Constitucional48, se 
entiende que esa valoración del comportamiento se refiere a aquel comportamiento 
de la víctima dentro del proceso judicial que dio lugar al error jurisdiccional, al in-
debido funcionamiento de la administración de justicia, o a la privación injusta de 
la libertad. Considero que no puede partirse de analizar el comportamiento de la 
víctima ex ante del proceso judicial en desarrollo del cual se causa el daño, puesto que 
eso conllevaría a que, por ejemplo, en los casos de privación injusta de la libertad, 
se llegue a tal punto de analizar el comportamiento gravemente culposo o doloso 
de la víctima previo al inicio del proceso judicial, aún si la misma es absuelta luego 
de haber sido juzgada49, lo cual parece contrario a lo establecido en la norma.

A mi parecer, el análisis acerca del comportamiento gravemente culposo o do-
loso de la víctima, debe hacerse circunscribiéndolo a aquel que la víctima realizó 
dentro del proceso judicial en el que se emitió la providencia de la cual se desprende 
el error jurisdiccional, la privación injusta de la libertad y/o el indebido funciona-
miento de la administración de justicia.

- La norma se refiere a la culpa exclusiva de la víctima, lo que de entrada sugiere 
que a diferencia de la norma general establecida en el artículo 2357 del Código 
Civil, ante la constatación de la conducta gravemente culposa o dolosa de la víc-
tima, la exoneración de responsabilidad al Estado ha de ser total y no podrá va-
lorarse la reducción en la apreciación del daño, dicho en otras palabras, la norma 
en comento no permitiría la exoneración parcial. Refuerza lo anterior, el hecho 
que la misma norma en su parte final establece: “En estos eventos se exonerará de 
responsabilidad al Estado”. 

- El artículo 70 de la Ley 270 de 1996 además de enunciar como causal exonera-
toria de responsabilidad el hecho de que la víctima hubiera actuado con culpa grave 
o dolo, establece que se entiende que hay culpa exclusiva de la víctima cuando no 
se interponen recursos de ley. A la hora de hoy, la jurisprudencia contenciosa, ya 
ha delimitado esta obligación a los recursos ordinarios. 

48	 Corte Constitucional, sentencia C-037 de 1996.
49	 Ver Consejo de Estado, Sección Tercera, sentencia del 2 de mayo de 2007, expediente 

15463. 
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h) El hecho de la víctima y el deber de mitigar el daño

En términos generales, la doctrina y la jurisprudencia, han manifestado que si bien la 
víctima tiene derecho a que le sea reparado el daño sufrido, también tiene, de forma 
correlativa, una carga especial fundada en la buena fe y es así como está obligada a 
tomar todas las medidas razonables con el fin de minimizar el perjuicio sufrido50.

Para la doctrina francesa “no obstante que desde antiguo algunos doctrinantes 
como Domat et Pothier se pronunciaron sobre esta obligación, sus anotaciones 
no tuvieron desarrollo. Contemporáneamente, la jurisprudencia francesa ha reco-
nocido que la timidez de exigir una obligación de minimizar los efectos del daño 
puede estar ligada al fundamento mismo de esa obligación. La equidad en materia 
de contratos y el hecho de la víctima en materia de responsabilidad extracontrac-
tual, pueden ser el fundamento. Aparece entonces, que el hecho de la víctima del 
perjuicio parece ser el fundamento más pertinente a la obligación de minimizar el 
daño, en el sentido en que ella se interpondría entre el hecho generador del per-
juicio y el perjuicio rompiendo el nexo de causalidad. 

Una vez que tal obligación sea reconocida, habrá que definir el régimen aplica-
ble a la figura y en ese sentido, de manera general la víctima debe mostrar diligen-
cia y tomar, según el caso, medidas de conservación, de reparación, y medidas de 
reemplazo. A la víctima no se le exige tomar todas las medidas posibles, sino sólo 
aquellas que razonable y proporcionalmente se le impongan”51. 

Esta obligación que se le impone a la víctima de realizar acciones tendientes a 
morigerar los efectos del daño, así como de impedir la agravación del mismo, ha 
tomado tanta fuerza en la doctrina y en la jurisprudencia extranjera que debemos 
llamar la atención sobre el hecho de que, a nivel de derecho comparado, algunas 
legislaciones han elevado a norma esta obligación a cargo de la víctima52, y en otros 
países como Francia existen proyectos para establecer esa obligación por vía legal. 
Es así como en el ante-proyecto de reforma al Código Civil francés presentado por 
el equipo dirigido por el profesor Pierre Catala, se propone en el artículo 1373 
del sub-título ii del libro ii una norma que establece lo siguiente:

50	 Lydie Reiss, Le Juge et le Prejudice, Presse Universitaires D´-Aix Marseille, 2003, p. 286.
51	 Lydie Reiss, ob. cit., p. 294, traducción personal.
52	D e acuerdo con Jorge López Santa María “En Italia…el artículo 1227-2 del Código Civil 

italiano de 1942 dispone que no se deberá resarcimiento por los daños que el acreedor ha-
bría podido evitar empleando una diligencia ordinaria”… “El Código Civil de Québec, del 
año 1994, también recoge la obligación de minimizar el daño en su artículo 1479 en el que 
se establece que la persona obligada a reparar un daño no es responsable de la agravación de 
tal daño si la víctima pudo evitarlo”. De la misma manera, este autor señala que “la obliga-
ción abierta o general de mitigar el daño es acogida en el derecho alemán (art. 254 del bgb) 
y en el derecho suizo (art. 44 del Código de las Obligaciones), entre otros”. Jorge López 
Santa María, Sobre la obligación de minimizar los daños en el derecho chileno y comparado, en Los con-
tratos en Derecho Privado, Editorial Legis, 2007, p. 329. 
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“Cuando la víctima tuvo la posibilidad, por medios seguros, razonables y pro-
porcionados, de reducir el alcance de su perjuicio o de evitar su agravación, se ten-
drá en cuenta su abstención, para reducir la indemnización, salvo que las medidas 
en cuestión hubieran comportado una afectación de su integridad física”53.

Resaltemos cómo esa norma propuesta impone a la víctima, en ciertos casos y 
con ciertas salvedades, la obligación de reducir el alcance del perjuicio o de evitar 
su agravación, mediante la utilización de medios razonables y proporcionados, so 
pena de ver reducida su indemnización.

Esta obligación de mitigar el daño, no es solamente una figura que ha tenido 
tratamiento en el derecho continental europeo, sino que también ha sido mencio-
nada por autores latinoamericanos, quienes ven en la pasividad de la víctima frente 
a los efectos nocivos del daño, una variable del denominado hecho de la víctima 
con efectos exoneratorios. Así, la ya mencionada profesora Zavala dice: “Así co-
mo no existe un derecho de dañar injustamente, el damnificado soporta la carga 
(imperativo del propio interés) de desplegar diligencias ordinarias para evitar la 
continuidad o el agravamiento de su perjuicio. Por eso el hecho de la víctima puede 
atenuar la obligación resarcitoria no solo cuando es concausa del daño imputable a 
otro, si estas omisiones sobrevivientes coadyuvan a desenvolver el perjuicio inicial. 
Es jurídicamente relevante la conducta del perjudicado que guarda una injustifi-
cada pasividad, sin intentar medidas razonables para paliar el daño que alguien 
causó. Procede computar esa inercia para descontar de la indemnización la cuota 
de agravación o de prolongación del daño a ella imputable. Por ejemplo, no cabría 
reclamar por dos años de privación de uso de un vehículo que pudo reparase en 
dos semanas; ni un lucro cesante sine die de una persona ilegítimamente cesanteada 
que no se preocupó por conseguir un empleo sustitutivo; ni por todos los daños 
derivados de una mala praxis médica, si el paciente no siguió el tratamiento acon-
sejado para mitigar sus lesiones”54.

De esta manera se tiene entonces que el incumplimiento de la obligación de 
mitigación del daño de parte de la víctima, entendida como el deber de utilizar 
todos los medios que razonablemente tenga a su alcance para evitar que la onda 
expansiva del daño se extienda o se agrave, se puede encuadrar como una de las ma-
nifestaciones de la causal exoneratoria denominada de forma genérica como hecho 
de la víctima y, en ese sentido, podrá verse disminuida la apreciación del daño para 
retomar los términos del artículo 2357 del Código Civil Colombiano. La víctima 
podrá utilizar todos los medios probatorios para demostrar que aun utilizando las 

53	D el contrato, de las obligaciones y de la prescripción. Ante Proyecto de Reforma al Código 
Civil francés, Libro iii, Títulos iii y xx. Traducción de Fernando Hinestrosa. Universidad 
Externado de Colombia, 2006, p. 275.

54	 Matilde Zavala de González, ob. cit., p. 170.
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medidas que le eran razonablemente exigibles, no pudo contener la agravación del 
daño, evento en el cual no se podrá exonerar al demandado.

Conclusiones

Desde el punto de vista de la exoneración de responsabilidad, la prueba de las 
causales de exoneración (causa extraña) se erige como una de las posibilidades que 
tiene el demandado para que el daño sufrido por la víctima no le sea imputable y, en 
consecuencia, no sea declarado responsable. La diferenciación entre causalidad e 
imputación, permite afirmar claramente que más que romper el nexo de causalidad, 
las causales de exoneración impiden imputar el daño a quien es demandado, pues el 
daño pudo haber sido causado por éste desde el punto de vista fáctico, pero llevado 
por el comportamiento bien de la propia víctima, bien de un evento constitutivo 
de fuerza mayor, o bien por el comportamiento de un tercero ajeno. 

Las causales exonerativas, como lo vimos, se basan fundamentalmente en los 
criterios de imprevisibilidad e irresistibilidad a los que la jurisprudencia les ha da-
do una importancia realmente significativa, mientras que la doctrina ha empezado 
desde hace algún tiempo a mostrar desacuerdo sobre la verdadera necesidad de 
utilizar el criterio de imprevisibilidad. Visto que esta figura de las causales exo-
nerativas es otro de los casos en los que la jurisprudencia es la que ha moldeado 
los requisitos y características, así como el campo de aplicación, creemos que por 
la imposibilidad de establecer reglas generales a este respecto, dependiendo de 
cada caso específico, el juez se irá pronunciando para determinar si es posible o 
no acudir solamente al criterio de la irresistibilidad como piedra angular de esta 
figura, o si continúa fundamentando la causales exonerativas en los dos criterios 
tradicionalmente exigidos.



 


